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Toimitus varaa oikeuden lyhentää ja 
muokata lehdessä julkaistavia kir-
joituksia ja oikeuden siirtää hyväk-
sytyn kirjoituksen julkaisua sovittua 
myöhempään lehden numeroon. 
Emme palauta lehteen toimitettua 
aineistoa ilman erillistä sopimusta. 
Kirjoitusten mielipiteet edustavat kir-
joittajien omaa, ei yhdistyksen kan-
taa.

Píeniä palveluksia ihmiseltä ihmiselle

TST:n kaveriapu toimii monien vastaavien vertaisryhmien tavoin. Kulloisillakin voimavaroilla ja rajoituksilla – tavallisen 
ihmisen taidoilla – teemme pieniä palveluksia yhdistyksemme jäsenille. Tarkkaa rajausta tehtävistä emme ole halunneet 
tehdä. Meiltä voi kysyä mm. seuraavanlaista apua:

· saatt oapua lääkäriin, apteekkiin tai vaikkapa TST:n tapahtumiin
· neuvontaa lomakkeiden täytössä
· EU:n ruokakassien jakoaikoina kassin perille toimitt amista niille, jotka eivät itse (terveydellisistä syistä) pysty sitä 

noutamaan

Kun mieti t, millaista muuta apua voisit kysäistä, ajatt ele vaikkapa näin: “Onko tämä sellainen jutt u, jota kohtuudella voisin 
pyytää lähinaapurilta?” Jos vastaat myöntävästi  – eikä sitä lähinaapurin apua ole saatavissa – voit soitt aa meille. 

Naapuriapua, johon meillä valitett avasti  ei ole resursseja:
· siivous (mukaan lukien ikkunanpesu)

Haluaisitko mukaan kaveriavun toimintaan?

Jos sinulla on silloin tällöin ylimääräistä aikaa, jota mielellään käytt äisit muiden TST:läisten autt amiseen, ota meihin yht-
eytt ä. Ei ole toimintaa ilman toimijoita. Pienelläkin ajankäytöllä voisit olla arvokas lisäresurssi joukkoomme.

PÄIVYSTÄMME TST:N TOIMINTAKESKUKSESSA, SEPÄNKATU 5 C, MAANANTAISIN KLO 10–12.00. KIIREEL-
LISISSÄ ASIOISSA VOIT SOITTAA MUULLOINKIN. KAVERIAVUN PUHELIN 044 7007 439.

K  A  V  E  R  I  A  P  U      
        Pirjo Lehtonen
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Elämmekö 
de minimistä?

Olavi Nummela
Puheenjohtaja

P Ä Ä K I R J O I T U S

Vuoden lopussa on tarkasteltava, 
mitä vuoden 2009 aikana on ta-
pahtunut toimintaympäristössäm-
me. Vaikutelma on risti riitainen. 
Päätt äjien puheenvuoroissa tuo-
daan voimakkaasti  esille se, ett ä 
kolmannen sektorin, yleishyödyl-
listen yhteisöjen, toimintaa tarvi-
taan, ja sen nähdään ratkaisevan 
erilaisten palveluiden saatavuutt a 
ja riitt ävyytt ä.

Kuitenkin samat tahot tekevät 
lainsäädännöllä ja ohjeistuksilla 
päätöksiä, jotka aiheutt avat usein 
suuria vaikeuksia toiminnan to-
teutt amiseen. Vaarana on, ett ä 
toimintaedellytykset heikkenevät, 
ja jopa poistuvat.
 
Kuvaava ja samalla surullinen 
esimerkki on tämän syksyn laki-
muutosvalmistelu laista julkiseen 
työvoimapalveluun. Lakia, EU:n 
määritelmään yritystuista ja sen 
kolmen vuoden ajan enimmäis-
määristä elinkeinonharjoitt ajille 
(de minimis -sääntö), halutt aisiin 
soveltaa myös yhdistyksiin, jotka 

tekevät vain sääntöjensä edel-
lytt ämää varainhankintaa omien 
toimintaedellytyksiensä turvaami-
seksi. Lain voimaantulossa näyt-
täisi toteutuvan myös, ett ä elinkei-
nonharjoitt ajat ja kolmas sektori 
voidaan selkeästi  erott aa lain so-
veltamisessa. Tämä on kuitenkin 
vaati nut runsaasti  yhteydenott oja 
ja keskusteluja virkamiesten, kan-
sanedustajien ja järjestöjen edus-
tajien välillä.

On huomatt ava, ett ä järjestöillä on 
samat väännöt sekä valti on ett ä 
kunti en kanssa. Kunti en taloudelli-
nen liikkumati la on vähentyneiden 
verotulojen takia kaventunut, joka 
vaikutt aa suoraan yhdistyksien 
toimintaedellytyksiin. Tiloihin ja 
toimintoihin myönnetyt avustuk-
set pienenevät tai jopa poistuvat. 
Monen yhdistyksen jäsenille tu-
lee harkitt avaksi, onko toiminnan 
jatkaminen näissä olosuhteissa 
mielekästä. Monet yhdistykset 
varmasti  tekevätkin tässä hetkessä 
myös lopett amispäätöksen.

Vertaistoimintaan eli omaehtoi-
seen toimintaan saadaan kuiten-
kin vielä voimaa siitä, ett ä sille on 
tarvett a ja siten voidaan vaikutt aa 
omiin asioihin. Mutt a joudutaan 
yhä enemmän pohti maan, mitä 
yhteiskunnan palvelutuotantoa 
ollaan valmiit tuott amaan ja millä 
"hintalapulla" sitä tuotetaan. 

Vai onko niin, ett ei sitä oteta toi-
mintavalikkoon ollenkaan.

Vuosi 2010 on yhdistyksemme 
erään toimintamuodon juhlavuosi. 
Meillä on toiminut omaehtoinen 
koulutusohjelma ja -tarjonta kym-
menen vuott a. Jäsenistöstä löytyy 
niin opett ajia kuin opiskelijoitakin. 
Tämän lehden mukana jäsenet 
saavat taas monipuolisen opinto-
ohjelman tulevalle vuodelle. 
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VÄLITYÖ 2-projekti  autt aa tyött ömiä 
työnhakijoita ott amaan ensiaskeleen 
kohti  tulevaisuudessa häämött ävää 
työuraa. Uusimmat kehitt ämiskoh-
teet ovat: Tutt uako?! Riippuvuuksien-
peikot, ”velkavankeus”, kieliongelma, 
tai pitkäaikaistyött ömyys …elämän 
loppuun saakkako?! EI, EI ja EI! vastaa 
tuleva Välityö 2-projekti . Tavoitt eena 
on, ett ä Varsinais-Suomen TE-kes-
kuksen ja Turun kaupungin rahoitt a-
ma projekti  autt aa mahdollisimman 
monia pitkäaikaistyött ömiä yksilölli-
sesti  tunnistamaan ongelmakohdat, 
jotka estävät askeleet kohti  miele-
kästä opiskelua tai työtä ja sen kaut-
ta ihmisarvoisempaa elämää. Tämä 
sillä varauksella, ett ä edellä mainitut 
rahoitt ajat tunnistavat samat tarpeet 
kuin me täällä ruohonjuuritasolla. 
Riitt ävä rahoitus mahdollistaa edellä 
mainitt uihin epäkohti in puutt umiset. 
Nämä tarpeet olemme havainneet 
kuluvan vuoden Välityö-projekti ssa.

HAASTEENA ON 
KOHDATA TODELLISUUS

Helpompaa on alkaa hoitaa omaa 
elämänlaatua edistäviä kehitt ämis-
kohteita ”nousukierteessä” kuin olla 
pitkäaikaistyött ömänä ilman tärkeää 
vertaistukea.  Otollisin aika asioiden 
hoitamiselle on, kun taustalla on kan-
nustava ja yhdenvertainen työyhteisö 

sekä yksilön parasta ajatt eleva työval-
mentaja. Ehkä näiden vahvuuksien 
puutt uessa työhallinnon järjestämät 
koulutukset eivät ole olleet riitt ävän 
tehokkaita. 

RIIPPUVUUKSIEN TUNNISTAMI-
NEN JA TUNNUSTAMINEN

Mikäli riippuvuuden ti lalla käytetään 
sanaa ongelma, yhteys selviää hel-
pommin meille kaikille. Riippuvuuk-
sien välisen yhteyden jäsentäminen 
ei kuitenkaan aina ole ollut itsestään 
selvää. Olisikohan jo aika tunnustaa 
näiden väliset yhteydet äänekkääm-
min ja tehdä johtopäätöksiä sekä 
pohti a asiaa syvällisemmin. Näihin ja 
muihin haasteisiin vastaamme pien-
ryhmäkeskusteluissa järjestett ävissä 
koulutusti laisuuksissa.
Oma taloudenhoito ja sen kehitt ämi-
nen kohti  parempaa ti lannett a
Tavoitt eena on antaa työntekijälle 
sysäys selvitt ää oma taloudellinen 
ti lanteensa. Pikavipit, velkojen van-
heneminen ja ulosotot yms. pitäisi 
selvitt ää nopeasti . Turhan monella 
ei ole ti edossa oma velkojen määrä, 
epäti etoisuus vie elämältä pohjaa. On 
ti lanteita, joissa henkilöllä ei ole voi-
mia avata edes päivitt äisiä postejaan. 
Pelko voi olla monissakin tapauksissa 
ylimitoitett u, sillä isot lainat ovat voi-
neet vanhentua. Asiaa koskeva kurssi 
tulee antamaan eväitä näiden asioi-
den hoidossa.
Maahanmuutt ajan kehitt ämiskohtee-
na  Suomen kielen oppiminen
Suomen kielen taidon kehitt äminen 

kannustavassa työympäristössä on 
osa parasta kotoutumista. Välityö-
projekti ssa on myös maahanmuut-
tajataustaisia työllistett yjä ja har-
joitt elijoita, joiden äidinkieli voi olla 
vaikkapa venäjä, arabia, kurdi, unkari, 
thai, somali, turkki tai puola. Suomea 
oppii monien mielestä parhaiten pu-
humalla sitä töissä. Haluamme tar-
jota myös lisäopetusta heille, jotka 
haluavat kehitt ää suomenkielen tai-
toaan. Opetus voi tapahtua pienryh-
mässä, jossa on helppo myös keskus-
tella. Osallistujien toiveet ja erilaiset 
kielitaidon kehitt ämisen tarpeet ote-
taan huomioon. Esimerkiksi ruokalan 
työntekijöiden kanssa voi harjoitella 
keitti  ö- ja palvelualaan liitt yvää kie-
lenkäytt öä, sekä käydä läpi hygienia-
kokeen kysymysten ymmärtämistä. 
Tavoitt eena on omassa työssään sel-
viytyminen suomen kielellä.

AKTIVOITUMISEN AIKA

On lopuksi todett ava, ett eivät kaikki 
tyött ömät ole omasta halustaan työt-
tömiä. Syitä on monia, eikä ketään 
saa syyllistää toivott avasti  ohimene-
västä ti lanteesta. Kaikille ei kuiten-
kaan löydy heti  työpaikkaa työllis-
tävistä projekteista tai työelämästä 
vapailla työmarkkinoilla. Työreservi 
on pidett ävä toimintakykyisenä tule-
vaisuuden varalle. Hyvä vaihtoehto 
omaa vuoroaan odott eleville on TST 
ry:n akti voiva jäsentoiminta.

HYVÄÄ  JOULUA  JA  
PAREMPAA UUTTA VUOTTA! 

Joe Majanen

VÄLITYÖ-PROJEKTIN VIRALLINEN VIESTI

Parempaa 
seuraa
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Firma-Cup käynnistyi kuuden sar-
jan alkukarsinnalla. Kilpailu käy-
ti in ns Baker-menetelmällä, jossa 
joukkueen kukin pelaaja heitti   
vuorotellen peräkkäin ruudun ker-
rallaan. TST:n ykkösjoukkue aloitti   
karsinnan hienoisten alkuvaikeuk-
sien jälkeen hienosti  heitt äen kuu-
teen sarjaan tuloksen 1111, joka 
oikeutti   alkukilpailun viidennelle 
sijalle. 
Karsinnan seitsemänneksi sijoit-
tui TST:n kakkosjoukkue tuloksella 
1079 joutuen lisäkarsintaan selvi-
täkseen kolmannelle Cup-kierrok-
selle.

Kakkosjoukkue kahdeksan 
parhaan Cup-kierrokselle

Ykkösjoukkueen harjoitellessa 
kakkosjoukkue kävi ti ukan kar-
sinnan KK-Huollon kanssa pääs-
täkseen jatkoon cupissa. Kolmen 
sarjan jatkokarsinnassa kakkos-
joukkue ratkaisi jatkopaikan kei-
latessaan kahteen ensimmäiseen 
sarjaan 43 pistett ä enemmän kuin 
vastustajansa (394-351). KK-Huol-
to nousi kolmannessa sarjassaan 
hyvään loppukiriin, joka tyrehtyi 
kakkosjoukkueen 10.:nnen ruu-
dun kolmeen kaatoon. Kakkos-
joukkue voitti   lopulta 17 pisteellä 
(564-547).

Ykkösjoukkue jatkoon

Täysimitt ainen pudostuspeli käyn-
nistyi kolmannella kierroksella, 
kun kahdeksan parasta joukkuett a 
kävivät toistensa kimppuun. Puku-
parreltaan kisan kaksi värikkäin-

tä joukkueryhmitt ymää joutuivat 
vastakkain Opti planin punapaitais-
ten 
ja TST:n oranssipaitaisten ykkös- ja 
kakkosjoukkueiden ott aessa yh-
teen risti kkäin. Molempien ryhmi-
en ykkösjoukkueet voitti  vat. TST 
ykkönen päihitti   Opti planin 
kakkosen pistein 529-510, kun 
taas Opti planin ykkönen pudotti   
TST:n kakkosen jatkosta lukemin 
567-527.

Firma-Cupin voittaja
koitui ykkösen kohtaloksi

Neljän parhaan joukkoon selviy-
tynyt TST:n ykkösjoukkue sai vas-
tustajakseen kakkosen pudott a-
neen Opti planin ykkösjoukkueen. 

Ensimmäisen sarjan jälkeen näytti   
ti lanne TST:n kannalta hyvältä, sil-
lä se johti  viidellä pisteellä vastus-
tajaansa (206-201). Kaatojen kai-
kotessa ja paikkojen vaikeutuessa 
ti lanne muutt ui TST:n kannalta, 
sillä Opti planin ykkönen ryhtyi oi-
kein urakalla kaatamaan keiloja. 
Vaikka TST voitti   kolmannen sarjan 
10 pisteellä, kolmen sarjan kisassa 
voitt ajaksi tuli Opti planin ykkö-
nen pistein 606-575. Tulos ei ollut 
suinkaan huono, sillä illan fi naalis-
sa Opti planin ykkösjoukkue kukisti  
ETI:n joukkueen tasaisessa kisassa 
pistein 558-552.

Summasummarum

Mitä tästä jäi käteen? Vaikka TST 
ei voitt anutkaan kisaa, niin tuli 
joitakin onnistumisen kokemuk-
sia. Lisäksi TST sai näkyvyytt ä, sil-
lä oranssiset paidat nousivat esiin 
kirkkaina tuoden myös keilailijoi-
den ti etoisuuteen nimiyhdistel-
män TST ry ja Turun EKOTORI.

TST Turun Seudun Työttömät  
Firma-Cupissa 6.9.2009

TST ry osallistui kahdella joukkueella Kupitt aan keilahallissa järjes-
tett yyn Firma-Cupiin. Ykkösjoukkue, jossa olivat Seija Kanto ja Eero 
Peippo, selviƫ   ti ensä erinomaisesti  aina semifi naaliin saakka eli 
neljänneksi. Toivo Asikaisen ja Arto Pitkäsen muodostama kakkos-
joukkue puolestaan pääsi tyydytt ävästi  kahdeksan joukkoon kym-
menen osallistuneen joukkueen kisassa, jonka voitt aja oli 
Opti planin ykkösjoukkue.

Arto Pitkänen
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10 vuotta omaehtoista koulutusta

TST
KOU U SL TU

    O j l ah e m  

2010

2010

12 00

22 00

02 30

42 00

2 00 5

0 62 0

02 70

002 8

002 9

J   v u  l    u h a  o s i
TST ry:n

KOULUTUSESITE 
o n  i l m e s t y n y t

Tutustu ja opi kanssamme
uusia mielenkiintoisia asioita.

Sää ei suosinut tämänvuoti sta Kalakerhon järjestämää kilpailua. Vett ä satoi kaiken matkaa 
kilpailupaikalle mennessä. Sade onneksi taukosi perille päästyämme, mutt a tuuli oli tosi voimakasta. 
Laiturilla pysyminen vaati  aikamoista tasapainoilua ja aallot pärskivät välillä päänkin yli. Kilpailu lo-
petetti  in jo ennen määräaikaa koska olosuhteet olivat tosi huonot. Myrsky oli karkott anut silakatkin 
joten saaliimme jäi tällä kertaa tosi vaati matt omaksi. Voitt ajat sentään löytyivät.

A
nnikki Leinonen

TST ry:n Silakanlitkauksen mestaruuskilpailu 5.10.2009
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Marraskuun ensimmäisenä maanantaina Monitaito-projekti n työnteki-
jöille pidetti  in koulutuspäivä. Aiheena oli henkilökohtainen ura ja muut-
tuva toimintaympäristö. Koulutt ajana toimivat Tuula Nevalainen, Kaija 
Grundell ja Luiz Ribeiro. Nevalainen ohjasi oivaltamaan, Grundell kertoi 
kokemuksistaan ja Ribeiro esitt eli videoCV -formaatti  aan.

Nevalainen aloitti   kertomalla taustas-
taan. Aiemmin hän toimi yritysmaa-
ilmassa projekti työläisenä. 1990-lu-
vun laman myötä töitä aletti  in kutsua 
vähemmän arvostetuiksi pätkätöiksi.
Turun Seudun Tyött ömien Konsorti o 
on Nevalaisen mukaan tyött ömälle 
koti pesä. Pätkätöiden ja koulutusten 
välissä työtön voi palata TST:lle kehit-
tämään kykyjään.
Monitaitolaiset saivat kuulla hyviä 
vihjeitä työllistymiseen ja tehtäväk-
seen hakea koulutusviikolla jokainen 
vähintään yhtä uutt a työpaikkaa.
– Työllistymisessä on eduksi työko-
kemus eri aloilta. Myös kyky opett aa 
osaamaansa muille saatt aa ratkaista 
valinnan työnhakuti lanteessa, Neva-
lainen sanoo.
TST:llä muiden opett aminen onkin 
mahdollista ja suotavaa. Periaat-
teessa kuka tahansa jäsen, joka kat-
soo osaavansa jotain, voi tuott eistaa 
oman osaamisensa kerhoksi tai kurs-
siksi.

Unelmien puutarha
Koulutuksessa kehotetti  in mietti  -
mään omaa henkilökohtaista tavoi-
tett aan. Nevalainen kertoi hauskan 
tarinan Aleksanteri Suuresta ja Diog-
enesista.
Diogenes eli yksinkertaista vaati ma-
tonta elämää tynnyrissä keskellä to-
ria. Aleksanteri Suuri saapui paikalle 
valloitusretkellään. Diogenes kysyi 

Suksi luistamaan kohti tulevaa

Maura Tiuraniemi

mitä Aleksanteri aikoo tehdä valloi-
tett uaan maailman. Aleksanteri vas-
tasi voivansa sitt en hänkin alkaa viet-
tää yksinkertaista elämää puutarhaa 
hoitaen.
– Mikä on sinun puutarhasi, Nevalai-
nen kysyy.
Miksi valloitt aa koko maailma ennen 
pääsyä siihen, mitä todella haluaa 
elämässään tehdä? Toisaalta osaisiko 
Aleksanteri arvostaa enemmän yk-
sinkertaista elämää vietett yään ensin 
aikaa suurena soturina? Ja eikö Alek-
santeri kuitenkin nautti  nut matkalla 
olosta, valloitt amisesta?
Nevalainen onnistui herätt ämään 
kuulijassa omaan elämään liitt yviä 
kysymyksiä: mitä elämältä haluan, 
miten tavoitt eeseeni pääsen ja missä 
olen nyt?

Vaikeuksista voitt oon
Kaija Grundellin elämäntarina bussi-
kuskista diakoniksi osoitti  , ett ä usein 
elämässä käy lopulta parhainpäin, 
vaikka muutos aluksi tuntuisikin pa-
halta. Grundell joutui lopett amaan 
uransa linja-auton rati ssa selkävam-
man takia. Samaan aikaan hän oli 
huomannut, ett ä ihmiset kiinnostavat 
häntä autoja enemmän.
– Epätoivoisena menin työvoima-
toimistoon, ti esin vain ett ä haluan 
tehdä jotain sosiaalista työtä. Minut 
ohjatti  in opiskelemaan. Lukihäiriöstä 
ja muista vaikeuksista huolimatt a val-

mistuin lopulta diakoniksi.
Grundellin kertomus on hyvä esi-
merkki siitä, ett ä koulutus kannatt aa. 
Mutt a mitä jos ei pääse opiskele-
maan? Nykyään moniin koulutuksiin 
vaaditaan hyvä todistus ja täydelli-
nen onnistuminen monivaiheisissa 
pääsykokeissa. Sekään ei aina riitä, 
hakijoita on liikaa.  Siksi on hyvä olla 
vaihtoehtoja, ja vaihtoehdon vaihto-
ehtoja. Yhden korti n varaan ei voi tu-
levaisuutt aan laskea.

Listaa toimenpiteet
Nevalaisen mukaan luova ihminen te-
kee listoja.
– Se vapautt aa energiaa. Koulutuk-
sen päätt eeksi osallistujien piti  listata 
toimenpiteet, joita aikoo seuravaksi 
tehdä. 
– Myös käytännön hoidett avat asiat 
on hyvä listata aina kun niitä mieleen 
pulpahtaa, eivät siten jää vaivaa-
maan, Nevalainen sanoo.
Monitaito-projekti n jatko ensi vuo-
delle on vielä epävarmaa. 
Nevalainen ehdotti   kaikkien mietti  -
vän vaihtoehtoisen suunnitelman, 
jos jatkoaikaa ei heru. 
– Miten olisi vapaaehtoinen ex. moni-
taitolaisten kerho, hän ehdott aa.
Lopussa kukin osallistuja täytti   projek-
ti päällikkö Pirjo Lehtosen pyynnöstä 
kyselyn - mitä Monitaito on merkin-
nyt, mitä sen kautt a on oppinut. 
Lomake viedään palautt eeksi TE-kes-
kukselle ja toivotaan parasta, 

haluamme pitää projekti n 
jatkossakin!
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Väkertäjien toiminta ei maksa mi-
tään. Materiaalikulut rahoitetaan 
myyjäistuotteilla. Paras myyjäis-
tuote ovat joulukortit. Niitä on myy-
ty myyjäisten lisäksi myös TST:n 
infossa.
Kirsti Viitanen liittyi Turun Seu-
dun Työttömien jäseneksi aikoi-
naan jäätyään työttömyyseläk-
keelle. Hän on vetänyt Väkertäjien 
askarteluryhmää  jo viitisen vuotta, 
toiminnan alusta alkaen. 
– Meillä oli ennen neulekerho, 
mutta toiminta haluttiin saada mo-
nipuolisemmaksi.
Viitanen on yrittänyt saada Vä-
kertäjiin mukaan myös nuorempia 
vetäjiä. Leena Lehti onkin välillä 
ohjannut ryhmiä, mutta hän saa 
välillä pätkätöitä, eikä silloin pysty 
osallistumaan. 

Toivott uja töitä

Tammikuussa suunnitellaan tule-
van vuoden askartelut osallistuji-
en toiveiden mukaan. Tosin listaa 
ei tarvitse orjallisesti noudattaa, 

vaan käytännössä kukin saa tehdä 
mitä haluaa.
– Kerrankin joku toivoi neulekin-
nasta, mutta kukaan ei osannut 
opastaa sen teossa. Niinpä kävin 
Karjalaisten Talolla ja opettelin 
sen, Viitanen kertoo.
– Otan ideoita myös lainakirjoista. 
Tänä vuonna on huovutettu, tehty 
ovikoriste ja vaahteranlehtiruusu, 
virkattu heijastinkoru ja veistetty 
kaarnasydän. Seuraavaksi teem-
me 1960-luvun tyylisiä paperihel-
miä.
Loppuvuodelle on luvassa kan-
kaanpainantaa ja pitsin nypläystä.

Yhdessä on mukavaa

Kymmenkunta naista kokoontuu 
väkertämään Akkuna-projektin ta-
loon joka tiistai. Askartelun lisäksi 
toiminnalla on vahva sosiaalinen 
merkitys. Myös ideoita jaetaan ah-
kerasti. 
Eläkkeellä oleva Riitta Jalava as-
kartelee melkein joka päivä. Hän 
käy harjoittamassa kädentaitoja 

Väkertäjissä, Ruusukorttelissa ja 
Varissuolla. 
– Olen tehnyt vaikka mitä, sydä-
miä rautalangasta ja kaarnasta, 
ruusuja vaahteranlehdistä sekä 
Tiffany-lasia. Täällä on mukava 
henki. Juttua ja naurua riittää, Ja-
lava kertoo.
Piikkiöläinen työtön Marjatta Lit-
manen on väkertänyt parisen 
vuotta. Hän työskenteli ennen 
vaatetusalalla.
– Tykkään askarrella ja askartelen 
myös kotona. Teen muun muas-
sa kasseja vanhoista puhelimista. 
Kesällä töistäni oli juttu Aamuset-
lehdessä, Litmanen kertoo.
Väkertäjissä käy melko iäkästä 
porukkaa, eläkeläisiä, viisikymppi-
siä ja joskus jokunen kolmikymp-
pinenkin.
– Akkuna-projektin äiditkin voisivat 
osallistua, ohjaaja Viitanen sanoo.

Maura Tiuraniemi

Askarteluhullujen oma kerho

Naiset tapaavat kerran 
viikossa askartelun 
merkeissä. 

Väkertäjät kokoontuvat kerran viikossa Turun Seudun Tyött ömien ti loihin 
harjoitt amaan kädentaitojaan. Askartelun yhteydessä seurustellaan ja pidetään 
hauskaa. Kaikki jäsenet voivat osallistua, erillistä ilmoitt autumista ei tarvita.
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Maanantaina Työttömien Valta-
kunnallisen Yhteistoimintajärjes-
tön, TVY ry:n, puheenjohtajan 
Lea Karjalaisen avattua tilaisuu-
den, arkkipiispa Jukka Paarma 
kehotti puheenvuorossaan työt-
tömiä yhteistyöhön seurakuntien 
kanssa.
– Kirkon strategia velvoittaa aut-
tamaan, Paarma toteaa.

Eduskunnan puheenjohtaja Sau-
li Niinistö kertoi puheessaan 
laman johtuvan kahdesta inhimil-
lisestä tekijästä, ahneudesta ja 
joukkosokaistumisesta. Niinistön 
mukaan maailmantalous on kuin 
yhtä suurta pyramidihuijausta. 

Järvenpään seurakuntaopistolla järjestetti  in 19.–21.10.2009 valtakunnalliset Ihmisoike-
uspäivät jo 16. kerran, aiheena tällä kertaa Laman jälkeen elämää. Paikalla kuunnelti in 
luentoja, työskennelti in kanavissa ja haastatelti in kansanedustajia. 

Ulkomaista luottoa on ylikäytet-
ty jo 1980-luvulta saakka. Viime 
lamasta neljä viidesosaa selvisi 
ja yksi viidesosa kärsi. Nyt huo-
noimmassa asemassa ovat pit-
käaikaistyöttömät ja pienyrittäjät.
– Erona viime lamaan, nyt ei ole 
devalvaatiota tai suurta korko-
piikkiä, Niinistö sanoo.
Niinistö peräänkuuluttaa puhees-
saan itsekästä epäitsekkyyttä.
– On myös hyvin toimeentulevien 
etu, että mahdollisimman harva 
voi huonosti.
Tulevaisuuden suhteen Niinistö 
on luottavainen. 
– Makromittarit alkavat jo olla pa-
remmassa asennossa. 

Osallisuus luo hvyinvointi a

Suomen mielenterveysseuran 
toiminnanjohtaja Pirkko Lahti 
alusti maanantain avauskokouk-
sessa aiheesta Laman jälkeen 
elämää.
– Ihmisen tärkein perusta on riit-
tävä toimeentulo. Myös osalli-
suus on tärkeää, se että kuuluu 
joukkoon, hän sanoo.
Taloudellinen ja sosiaalinen tur-
vallisuus sekä terveys ovat työt-
tömällekin tärkeitä peruspilareita. 
Päivittäinen kävelylenkki ja aktii-
visuus ihmissuhteissa auttavat 
voimaan paremmin. 
– Myös asennetta voi korjata: 
huonostakin päivästä löytyy hy-

Luovan kanavan panos oli 
näytt ävä mielenosoitus.

IHMOssa yhdessä,
pohdittiin ja vaikutettiin
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viä hetkiä, Lahti sanoo.
Maanantai-iltapäivä vietettiin eri 
aiheita käsittelevissä kanavissa. 
Aiheita olivat nuoret koulutuksen 
ja työelämän ulkopuolella, vai-
keasti työllistyvien palvelut osana 
sosiaalipolitiikkaa, työvoimapal-
velujen rooli työttömyyden hoi-
dossa, SATA-komitea, osallisuus 
ja palvelut sekä taiteen kautta 
osallisuutta.

Perusturva akti voi

Tiistaina luennot jatkuivat. Liisa 
Björklund Helsingin Diakonissa-
laitokselta puhui kannustamises-
ta ja ihmisoikeuksista.
Puheessa käsiteltiin muun mu-
assa yhteiskunnassa vallitsevaa 
asennetta, että työttömyysetuuk-
sia väärinkäytetään. Kuvitellaan, 
että jos ihmiselle turvataan riittä-
vä toimeentulo ilman työtä, ihmi-
set laiskistuvat, eivätkä enää ha-
lua töihin. Tosiasiassa perusturva 
aktivoi ihmistä osallistumaan ja 
passivoinnin sijasta vapauttaa 
työnetsintään.

Iltapäiväkahvilla Taiteen kautta 
osallisuutta -kanava järjesti mie-
lenosoituksen. Kasvot maalat-
tuina ryhmä lauloi eduskuntana 
jaa-ei-poissa –hymniään. Värik-
käissä kylteissä vaadittiin muun 
muassa työttömyyskorvausta 
puhtaana käteen ja kansalais-
palkkaa.

De mimimistä ei järjestöille

Tiistai-iltapäivänä keskusteltiin 
vähämerkityksellisestä tuesta eli 
De minimiksestä. Järjestöt ilmai-
sivat huolensa säädöstä kohtaan. 
Jos De minimis astuu voimaan 
sellaisenaan, työttömien järjes-
tötoiminnan työllistävät palvelut 
uhkaavat supistua radikaalisti. 
Esimerkiksi TST työllistää vuosit-
tain n. 70 ihmistä, tulevaisuudes-
sa luku voi olla vain 7. 

Tiistai-illalla Mikko Perkoila 
hauskutti yleisöä humoristisilla 
lauluillaan, minkä jälkeen orkes-

teri Esme Manns-Metso tans-
sitti ihmisiä iltamyöhään saak-
ka.

Pienistä tuloista ei veroa

Loppupaneelissa kanavat sai-
vat haastatella eri puolueiden 
kansanedustajia. 
Paikalla olivat Markus Mus-
tajärvi Vasemmistoliitosta, 
Johanna Karimäki Vihreistä, 
Esa Lahtela SDP:stä ja Raija 
Vähäsalo Kokoomuksesta.
Esiin nousivat erityisesti et-
sivän nuorisotyön kysymyk-
set. Ensi vuoteen työlle onkin 
budjetoitu tätä vuotta tuplasti 
enemmän rahaa.

Kansanedustajien mielipidet-
tä kysyttiin myös verotettavan 
tulon alarajan nostamisesta. 
Useimmat olivat sitä mieltä, 
että alle tuhannen euron tulo-
ja ei kannattaisi verottaa, sillä 
köyhä joutuu kuitenkin hake-
maan saman rahan sosiaalitoi-
mesta takaisin. Kokoomuksen 
Raija Vähäsalokin myönsi sen 
olevan järjetöntä, muttei silti 
innostunut kansalaispalkka-
ajatuksesta.

Kanavien tuotokset esiteltiin 
päätösistunnossa peruspalve-
luministerille Paula Risikolle, 
koska työministeri Anne Sin-
nemäki ei päässyt osallistu-
maan tilaisuuteen. 
Yhteenvedot kanavatyöskente-
lystä löytyvät Työttömien Valta-
kunnallisen Yhteistoimintajär-
jestön Internet-sivuilta. 

(www.tvy.fi )

Kuvat: 

1. TST:n nuoret edustajat: Maura, 
Kimmo ja Pouya. (ylh.) 
2. Puhe: Niinistö ja laman syyt.
3. Pirjo tentt aa kansanedustajia.
4. Kansanedustajat vastaamassa.
5. Juhani ja Raija kanavan tuloksia 
esitt ämässä.

Maura Tiuraniemi
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TST ry sai arvovaltaisia vieraita 
keskiviikkona 28.10.2009, kun 
työministeri Anni Sinnemäki ja 
kansanedustaja Janina Andersson 
vierailivat Sepänkadulla Edunval-
vontaryhmän vieraana. Ministeri 
kommentoi puolitoistatunti sen 
vierailunsa aikana pahentunutt a 
tyött ömyysti lannett a ja vastasi 
hänelle esitett yihin yleisökysy-
myksiin.

Viiti senkymmentä etukäteen ilmoit-
tautunutt a jäsentä oli saatu mah-
tumaan Torstaihuoneeseen, jossa 
keskusteluti laisuus käyti in. Puheen-

johtaja Olavi Nummela kertoi aluksi 
TST:n historiasta ja muun muassa 
siitä, ett ä perustajajäsenten tarkoi-
tus vuonna 1992 oli tehdä itsensä 
pian tarpeett omaksi. 20 vuott a tulee 
kuitenkin pian täyteen, ja tänäkin 
vuonna (2009) jo yli 1.000 jäsentä on 
mukana toiminnassa. Nummela ker-
toi käynnissä olevista projekteista, 
kuten Välityö, Akkuna ja Monitaito, 

ja siitä, miten nämä tukevat tärkeällä 
tavalla kaikkia jäsentoimintoja. Vuo-
sien varrella TST:ssä on ollut jo yli 40 
projekti a.

Ministeri Sinnemäki kiitti   kutsusta 
saapua TST:n vieraaksi. Kansanedus-
taja Anderssonille vierailu Turussa on 
”tavallista”, mutt a Sinnemäelle suo-
rastaan ”juhlavaa”. Yksi Sinnemäen 
vierailun kohteista Varsinais-Suomes-
sa oli maailman suurin risteilijä Oasis 
of The Seas, joka on Suomen telakoi-
den ti lauskannan viimeisiä aluksia. 
Hän pelkäsikin TST:n saavan pian run-
saasti  lisää jäseniä, sillä vienti teolli-
suuden romahdett ua nyt pahemmin 

kuin 1990-luvulla tyött ömyys 
on kasvanut dramaatti  sesti . 
Ministerin uhkakuvissa metal-
li- ja konepajateollisuus eivät 
palaa enti selleen. Yritt äjät ehkä 
lopett avat nykyti lanteessa hel-
pommin, eivät löydä työllensä 
jatkajaa eikä osaaminen täten 
siirry. Vahvuuksiakin on: ihmi-
set ovat hyvin koulutett uja ja 
potenti aalista työvoimaa löytyy 
muutenkin. On tärkeää seurata, 
minkälaisia työllistymispolkuja 
muodostuu, jott a työllistävät 
tahot, mm. yhdistykset ja koko 
viranomaistoiminta, löytävät 
onnistumisien avulla järkevät ja 
tehokkaat keinot toimenpiteille.

Sinnemäki toivoi Varsinais-Suo-
men vierailuista ”riitt ävän sään-
nöllisiä”. Viiden ensimmäisen 
kuukauden aikana nykyisessä 
virassaan työministeri Sinnemä-
ki on kiertänyt Suomea risti in 
rasti in ja tavannut teollisuuden, 
TE-toimistojen ja työllistävien 
projekti en edustajia, ja hän ker-
too näkemänsä ”herätt äneen 

hämmästystä kokematt omassa”.

De minimis -tuki

Työllistämiseen liitt yvä de minimis 
–tuki kiinnosti  osallistujia jo etukä-
teen. Eduskunnan suunnitt elemalla 
de minimis -tuella tarkoitetaan, ett ä 
yksitt äiselle yritykselle tai yhteisöl-
le voidaan jatkossa myöntää julkista 

tukea de minimis -tukena enintään 
200.000 euroa kuluvan verovuoden 
ja kahden sitä edeltäneen verovuo-
den muodostaman jakson aikana. 
TST:n kohdalla uusi järjestely tarkoit-
taisi sitä, ett ä vuositt ain voitaisiin 
työllistää palkkatuella viisi henkilöä. 
Tuki koskisi toteutuessaan myös sel-
laisia yleishyödyllisiä kolmannen 
sektorin yhdistyksiä kuten SPR, Mar-
tat ja Kestävän Kehityksen Yhdistys, 
jotka halutaan samaistaa elinkeinoa 
harjoitt avaksi toiminnaksi. Näiden 
toiminta tulee todennäköisesti  vähe-
nemään tai peräti  loppumaan, mikä 
on esimerkiksi kierrätystoiminnan 
kannalta katastrofi .

Ministeri Sinnemäki oli samaa mieltä 
puheenjohtaja Nummelan kanssa sii-

tä, ett ä TST ei ole elinkeinoa EIKÄ ul-
komaankauppaa harjoitt ava yhdistys, 
jollaisiin de minimistä kuuluisi sovel-
taa. Nummelan mielestä Sinnemäki 
oli antanut asiasta hyvän lausunnon 
eduskunnan kyselytunnilla, ja yh-
tenäistä käytäntöä toivotti  in koko 
Suomeen. Oikeusministeri Tuija Brax 
vetää tällä hetkellä ”Kansalaisyh-
teiskunnan neuvott elukuntaa”, joka 
kartoitt aa mm. yhtenäistä verotusta 
ja ennalta ennustett avia käytäntöjä. 
Sinnemäki arveli, ett ä ongelmaksi tu-

Työministeri Sinnemäki TST:n 
edunvalvontaryhmän vieraana
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lee de minimiksen kohdalla määritel-
lä, missä yleishyödyllisen yhdistystoi-
minnan ja elinkeinonharjoitt amisen 
raja menee. Tässä yhteydessä sivut-
ti in myös oikeusturvan nimissä työt-
tömien omaa asiamiestä (vrt. poti -
lasasiamies, sosiaaliasiamies), mutt a 
Sinnemäellä ei tähän ollut ”ehdoton-
ta kantaa”. Eduskunnan lakivaliokun-
nan puheenjohtaja Janina Andersson 
muistutti   oikeusturvaan liitt yvien asi-
oiden olevan enemmänkin hänen ja 
oikeusministeri Braxin heiniä.

Kuntoutt ava työtoiminta ja 
kotoutt aminen yhteistyöhön?

Kuntoutt avan työtoiminnan lähioh-
jaaja Hannu Isotalo ihmett eli puo-
lestaan oman toimialansa puitt eissa 
kunnallisen korvauksen pienuutt a ja 
harmitt eli sitä, ett ä kunnan osuutt a 
ei ti ukan paikan tullen löydy, jolloin 
työjaksot keskeytyvät ja ti lanne han-
kaloituu pahoin yksilötasolla. Isotalo 
ihmett eli myös, miksi maahanmuut-
tajien kotoutt aminen on selkeästi  
erillinen saareke työllistävässä toi-
minnassa, vaikka kuntoutt avien si-
joitt aminen normaaleihin työyhtei-
söihin yhdessä maahanmuutt ajien 
kanssa lisäisi molempien osapuolten 
ammatti  - ja kielitaitoa.

Palkkatuen ehdot väljemmiksi

Projekti sihteeri Minna Leka penäsi 
palkkatuelle pääsemisen ehtojen lie-
ventämistä; nyt TST:n palkkatuetun 
työtoiminnan ehtona on, ett ä henki-
lö on ollut 500 päivää tekemätt ä mi-

tään. Ministeri Sinnemäki kertoikin 
Sosiaali- ja terveysministeriön sekä 
Kuntaliiton käyneen asiasta keske-
nään kipakkaa keskustelua. Valti on-
osuuksia on toki lisätt y, mutt a siitä 
huolimatt a kunnat maksavat sankti -
oita käytt ämätt ömistä määrärahois-
ta. Sinnemäki olikin halukas saamaan 
tarkempaa lisäti etoa TST:n kokemuk-
sista.

Tyött ömien terveystarkastuksista 
keskustelti in niin ikään. Tuolloin näh-
täisiin työnhakijan henkilökohtainen 
terveysti lanne, mikä on olennaista 
työllistymisen kannalta. Ministeri 
Sinnemäki kertoi kokemuksiaan ter-
veydenhuoltokokeiluista todeten, 
ett ä nyt on meneillään yritys viedä 
painopiste perusterveyden puolelle, 
sillä rahat valuvat kovin helposti  eri-
koissairaanhoitoon. Perusterveyden-
huolto paranee, jos lääkärit saadaan 
viihtymään ja näin pysymään terve-
yskeskuksissa ja hoitohenkilökun-
nalle täytyy löytyä riitt ävästi  sijaisia. 
Ennaltaehkäisevän omaehtoisen ter-
veydestä huolehti misen pitäisi olla 
vankka osa perusterveydenhuoltoa.

Luovat alat ”oikeata työtä”?

Lopuksi ministeri sai purtavakseen 
luovien alojen työllistämisongelmia. 
Monitaidon projekti päällikkö Pirjo 
Lehtonen kysyi, aikooko työministe-
riö ohjeistaa TE-keskuksia tunnusta-
maan taiteilijat oikeiksi ammatti  työn-
tekijöiksi. Sinnemäki kertoi, ett ä tällä 
hallituskaudella on tehty apurahaa 
nautti  vien kohdalla parikin paran-

nusta: sosiaaliturvaa on kehitett y ja 
eläkett ä kertyy. Perheenlisäyksen 
kohdalla myönnetään apurahaan si-
dott ua päivärahaa, ja toisaalta niillä, 
jotka eivät saa enää apurahaa, on 
mahdollisuus päästä tyött ömäksi. 
Luovien alojen strateginen hanke sel-
vitt ää, miten yrityspalvelujärjestelmä 
voi paremmin autt aa luovien alojen 
yrityksiä ja miten liiketoimintaosaa-
misessa voitaisiin neuvoa. Muun-
tokoulutusta taiteelliseen suuntaan 
Sinnemäki ei pitänyt hyvänä. Ministe-
ri muistutti   myös, ett ä eduskunnassa 
on käsitt elyssä aloite, jonka ideana on 

tarjota tuett u opiskelumahdollisuus 
niille tyött ömille, joille opiskelusta on 
selkeää apua työpaikan saamiseen 
tai keskenjääneiden opintojen saat-
tamiseen loppuun.
Tilaisuuden lopuksi puheenjohtaja 
Nummela ojensi ministeri Sinnemä-
elle Käsityöverstaalla tehdyn ”TST:n 
ministerinsalkun”, joka sisälsi mo-
nipuolista ti etoa ja näytt öä TST:n 
osaamisesta. Lisäksi taiteilija Raimo 
Hossin taulu muistutt aa toivott avasti  
tuleviakin työministereitä olemassa-
olostamme.

Vasemmalta: kansanedustaja Janina Andersson, työministeri Anni Sin-
nemäki ja ministerin sihteeri Päivi Siltanen TST ry:n vieraina 28.10.2009.

Teksti  ja kuvat:

Matti   Konti o
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HYVINVOINTI-TV
IKÄIHMISTEN TUKENA

Hyvinvointi -TV:n välityksellä palvelun 
käytt äjä voi keskustella asiantunti joi-
den kanssa myös yksityisesti . Tulevai-
suudessa Hyvinvointi -TV voi toimia 
turvallisena apuvälineenä esimerkiksi
terveyskeskus- ja lääkärikäynti en 
hoitamiseen sekä siivous-, ruoka- tai 
kauppapalvelujen ti laamiseen. 

Hankkeessa ovat olleet mukana oh-
jelmia suunnitt elemassa, lähett ämäs-
sä ja kehitt ämässä Laurea-Ammat-
ti korkeakoulu Espoossa, Turun am-
matti  korkeakoulu ja Lappeenrannan 
kylpylaitos.
Ohjelmaan osallistuvat palvelutalot 
Uudellamaalla, Etelä-Karjalassa ja 
Varsinais-Suomessa, sekä joitakin yk-
sityistalouksia mainituilla alueilla.
Pilotti  hankkeen onnistumiseen ovat 
vaikutt aneet lähinnä EU, Euroopan 
aluekehitysrahasto, valti o, raha-auto-
maatti  yhdistys, ti etokoneoperaatt ori 
ja ammatti  korkeakoulut.

Mitä sitt en kunta, työntekijät ja asiak-
kaat hyötyvät tästä. Pilotti  hankkeessa 
mukana olleiden käsitysten mukaan 
vanhus voi asua mahdollisimman pit-
kään turvallisesti  omassa kodissaan.
Asiakkaan ja omaisten osallistuminen 
ja vuorobaikutus paranee. Työnteki-
jöiden työtä helpotetaan. Syntyy uu-
sia mahdollisuuksia tehdä työtä eri 
tavoin.

Uusin ti eto on ammatti  laisten käytös-
sä. Tiiviimpi yhteistyö tuo tehokkuut-
ta ja tuott avuutt a. Mahdollistetaan 
palvelujärjestelmän uudistuminen.

Joitakin kommentt eja pilotti  hank-
keessa mukana olleilta: ”Minä ikäih-
misenä olen tässä touhussa saanut 
piristysruiskeen omien korvieni väli-

seen sahanpurumassaan.” ja ”Vastaa-
vanlainen toiminta muillekin ikäihmi-
sille olisi kovasti  suositeltavaa”.

Tekniikka saa jyrätä eteenpäin, mutt a 
luotett avuus tekniikkaan pitää taata. 
Ikäihmiset ovat hitaampia omaksu-
maan asioita. Tähän liitt yy saumat-
tomasti  rauhallinen ja ikäihmisten 
”saappaisiin” kohdennett u koulutus. 
Tekniikalla on rajatt omat mahdolli-
suudet hoitomuotojen ja hyvinvointi -
palvelujen saatavuuden edistämises-
sä yhteistoimin, sovussa päätt äjien, 
käytt äjien, rahoitt ajien ja asiantunti -
joiden kanssa. 
Takapakkia ja taantumista ei saa mis-
sään tapauksessa tapahtua.
Aloitt amiskustannukset mahdollisille 
mukaan pääseville  vapaaehtoisiksi. 
Huollon tulee pelata niin ti edollisen 

kuin laitt eistojenkin osalta. Hyvin-
vointi valti o SUOMI on rikas maa, 
mutt a sitt enkin voimavarat ovat rajal-
liset,  kun ylläpidetään/parannetaan 
hyvinvointi a.

Lähteet: 
Ylilääkäri Heikki Roinas, 
Lappeenranta
Terveydenhoitaja Paula Roinas, 
Lappeenranta Turun LMK. 

Terveydenhuollon päätöksenteon 
keskeisiä kysymyksiä ovat: 

• Mitä palveluita kannatt aa yli-
päätään tuott aa ja tarjota?

• Miten palveluiden tuott a-
minen tulisi toteutt aa, jott a 
rajalliset voimavarat olisivat 
opti maalisessa käytössä?

• Milloin palveluita tulisi olla 
tarjolla?

• Miten voidaan varmistaa, ett ä 
palveluita tarjotaan oikeaan 
aikaan ja oikeille asiakkaille?

Hyvinvointi -TV tuo vuorovaikutt eisia palveluja käytt äjän luokse. Se toimii televisioon erikseen asennett avien 
digiboxin, kaukosääti men, Web-kameran, mikrofonin ja yhden megabiti n internetyhteyden avulla. Vuoro-
vaikutt eisiin musiikki-, liikunta- ja keskusteluohjelmiin osallistuminen virkistää niin asiakkaan mieltä kuin ke-
hoakin. Asiakkaat voivat itse vaikutt aa ohjelmapalvelujen sisältöön ja toteutukseen.

Leo Lehto
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Turun Ekotorin taipaleelle on vuo-
sien varrella osunut monenlaista 
satt umusta, niin hyviä kuin vähän 
haasteellisempiakin. Yksi on silti  
pysynyt: muutoksesta on osatt u 
ott aa hyöty irti  ja suunta on aina 
ollut reilusti  eteenpäin.

Runsas vuosi sitt en juhlitti  in Eko-
torin ensimmäisiä pyöreitä synty-
mäpäiviä Kirkkoti en myymälässä. 
Ekotori-projekti  aloitti   keväällä 1998 
ja myymälä saati in auki saman vuo-
den syyskuussa. 10-vuoti asta kun-
nioitti  vat läsnäolollaan niin ystävät 
kuin yhteistyökumppanitkin vuosien 
takaa, ja juhlapäivä ylitti   uuti skyn-
nyksen alueen valtamedioissa jo ti es 
kuinka monennen kerran. Iloisessa 
juhlahumussa leikatti  in Sepänkadun 
keitti  össä taidokkaasti  pienillä marsi-
paanihuonekaluilla koristeltua jätti  -
läiskakkua ja julkistetti  in samalla Tu-
run Ekotorin 10-vuoti s historiikki.
TE-keskuksen tukemana projekti na 
Turun Ekotori pyöri ensimmäiset viisi 

vuott a. Sitt en tuki loppui, ja oli tulta-
va toimeen omillaan. Ja hyvin onkin 
toimeen tultu, toiminta on laajentu-
nut ja uusia sivupisteitä avatt u. Tätä 
kirjoitett aessa käy Rieskalähteenti el-
lä kova kuhina Suomen suurimman 
kierrätyskeskuksen avajaisvalmiste-
luissa. Osoitt eessa aiemmin toiminut 
pieni myymälän on ollut kesästä asti  
kiinni remonti n takia, ja uusien ti lojen 
käytt öönott o alkaa nyt olla jo todella 
lähellä.
Asia ei ole ihan mitätön. Kolman-
nen sektorin toimija on avaamassa 
lähes 3000 neliötä käsitt ävän suur-
myymälään omiin ti loihinsa. Maa on 
kierrätyskeskuksia väärällään, osa 
pidemmänkin ti en kulkeneita, mutt a 
vastaavaa ei muualla ole tapahtunut. 
Hanke olisi ollut iso jo kovan rahan 
maailmassakin, ja kun sitä vedetään 
yhdistyspohjalta, on se melkoinen 
voimainnäytt ö. Rieskalähteenti en 
myymälän avaamisen yhteydessä 
Nuppulanti ellä sijaitseva sivupiste tul-
laankin sulkemaan, sikäli paljon uusia 
neliöitä kierrätystoiminta on nyt saa-

massa. Myymälän ns. piippuhyllylle 
tullaan jatkossa avaamaan Rieskaläh-
teenti en oma kierrätysnäytt ely, jos-
sa huomioidaan paikan toimiminen 
myös sähkö- ja elektroniikkaromun 
vastaanott opaikkana. Samalla laa-
jenevat kierrätysneuvonnan mahdol-
lisuudet ott aa ryhmiä vastaan mo-
lemmilla Ekotoreilla.
Työllistämismäärärahojen jo kertaal-
leen loputt ua on rekrytointi a joudut-
tu siirtämään halutt ua myöhemmäk-
si. Byrokrati a ja uhat lainsäädännön 
muutoksissa ovat muutenkin koh-
tuutt omasti  rasitt aneet koko organi-
saati ota, joka Turun mitt apuussa on 
kuitenkin huomatt ava vaikeasti  työl-
listyvien autt aja. Epävarmuus tulevai-
suudesta syö voimavaroja kohtuutt o-
masti . Tämä ongelma ei koske yksin 
Ekotoria, vaan sen edessä painiske-
levat maamme kaikki yhdistyspohjai-
set työllistäjät. Yritysmaailma tuskin 
tulee ikinä korvaamaan kolmatt a sek-
toria silloin, kun kyse on työpaikkojen 
tarjoamisessa pitkäaikaistyött ömille. 

UUSIA TUULIA 
TURUN KIERRÄTYSMAAILMASSA

Alpi Tuomisto
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Italia jakaantuu kahdeksaan kuli-
naariseen alueeseen, mutta maan 
sisäiset ruokakulttuurin erot voi-
daan nähdä myös karrikoidum-
malla jaolla kahteen. Pohjoisosien 
ruokiin on vaikuttanut Itävalta-Un-
kari, sekä Balkanin alue, joten siel-
lä käytetään runsaasti kermaa, 
voita ja mausteyrttejä. Eteläiseen 
keittiöön taas on tehnyt suurim-
man vaikutuksen arabien ruoka-
kulttuuri, joka näkyy rosmariinin 
käytössä ja makeissa jälkiruuissa.

Ruokailu r y t m i
Italialainen ruokailurytmi poikkeaa 
suuresti pohjoiseurooppalaisesta. 
Italialaiset eivät vietä pitkää tovia 
aamupalan äärellä, vaan juovat 
aamukahvinsa nopeasti kahvilas-
sa matkalla töihin. Espresson tai 
cappuccinon rinnalla nautitaan 
keksejä, tai korkeintaan voisarvi.
Peri-italialaiseen tapaan lounas 
syödään aikaisintaan kello kolme-
toista, mutta usein myöhemminkin. 
Päivällinen nautitaan suomalaisit-
tain ajateltuna varsin myöhään. 
Päivällisen nauttimista ei yleensä 
aloiteta ennen puoli kahdeksaa 

I t a l i a laiset  rakastavat hyvää ruokaa ja seurallista ateriointia, 
he syövät nauttiakseen ruoasta ilman kiirettä.  Italialaisten päivän 

kohokohtia ovatkin perheen tai ystävien kanssa nautitut lounaat ja päivälliset. 
Varsinkin päivällinen on tärkeä yhteen kokoontumisen hetki, j

ohon kuuluu olennaisena osana seurustelu perheen tai ystävien kanssa.

t a l

K u l i n a a r i s i a  vaikutteita

Ruokalan Italialainen keitti  ö 14-15.10.09

joka kastikkeelle
PASTA
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iltapäivällä. Tavallisempaa onkin, 
että päivällistä ryhdytään tarjoile-
maan lähempänä iltayhdeksää.

Italialaisen keittiön 
s a l a i s u u d e t
Italialainen keittiö on antanut vai-
kutteita kaikkialle läntiseen maail-
maan. Keittiössä jokaisella raaka-
aineella on tärkeä merkitys ruoan 
maun ja ulkonäön suhteen.
Italialaiset eivät stressaa ruoan-
laitosta. Ruoka on laadukkaista 
raaka-aineista mutkattomasti val-
mistettua. Perusraaka-aineita ovat 
oliiviöljy, viinietikka ja yrtit. Muita 
tyypillisiä raaka-aineita ovat pas-
tat, tomaatti, juusto sekä lampaan- 
ja vasikanliha. Juustoista nouse-
vat esille selkeimmin mozzarella ja 
parmesaani. Mausteina käytetään 
erilaisia yrttejä ja valkosipulia.

Perinteisyys on säilynyt voimak-
kaasti italialaisessa ruoanlaitossa. 
Muutoinkin ruoan merkitys Italian 
kulttuurissa on erittäin tärkeä. Jo 
Rooman keisarien kunniaksi ke-
hitettiin ja nautittiin ruokia, joita 
pidetään edelleen suuressa ar-
vossa, kuten parsaa, tryffeleitä ja 
hanhenmaksapasteijaa.

Ateriointi aloitetaan yleensä anti-
pastolla, alkuruoalla, jonka jälkeen 
syödään ensimmäinen ja toinen 
pääruoka. Ateriointi päättyy 
jälkiruokaan.
Pasta kuuluu Italiassa perinteises-
ti alku-, ei pääruokiin. Pastaa on 
monia eri lajeja, ei siis vain spa-
gettia. Sanotaan ettei ole toista 
ruokaa, jota voi muunnella yhtä 
paljon kuin pastaa. Pastan kans-
sa sopivat niin kala, äyriäiset kuin 
liha tai kasviksetkin. Jokainen kas-
tike tarvitsee italialaisten mielestä 
omanlaisensa pastan. Pastaruoat, 
joista Italia pitsan ohella tunne-
taan, ovatkin heidän suurimpia 
ylpeyden aiheitaan.
Italialainen ateria on melko raskas 
ja mausteinen. Tästä johtuen sen 

”Italian 
seitsemän salaisuutta: 
öljy, pasta, kala, juusto, 
kasvikset, hedelmät ja 
viini.” 

päätteeksi maistuvat makeat ja 
raikkaat jälkiruoat, kuten marjat, 
hedelmät, sorbetit, makeat leivon-
naiset tai jäätelö.
Jäätelö onkin italialainen keksin-
tö. Alunperin se oli sorbettimais-
ta jäähilettä, mutta ajan kuluessa 
sekaan on keksitty laittaa kanan-
munia, kermaa ja erilaisia maus-
teita, kuten pähkinöitä tai 
hedelmiä.
Jälkiruokien kanssa italialaiset 
nauttivat kahvia - lattea tai 
cappuccinoa.
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Italialainen M e n u

P e r i n t e i n e n  ateriankulku

Sam
i M

yllylä  
A

rja Kaapola
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KÖYHÄN kertomuksia OSA 2

Maslowin tarvehierarkia, köyhät ja lukeminen
Abraham Maslow julkaisi vuonna 
1943 uuden psykologisen teorian, 
joka tunnetaan nimellä ’Maslowin 
tarvehierarkia’.  Teorian ydinajatus 
on, ett ä ihmisellä on perustarpeita, 
jotka on ensin tyydytett ävä, jott a ih-
minen voi alkaa tyydytt ää ’korkeam-
pia’ tarpeitaan.  Teoria on hyvin laa-
jalle levinnyt, ja sitä käytetään mm. 
psykologiassa, sosiologiassa ja talous-
ti eteissä kuvaamaan ihmisten tarpei-
ta ja niiden tyydytt ämistä. Se on niin 
sanoakseni ’peruskauraa’.  Hierarkia 
kuvataan yleensä pyramidikuviona, 
jossa alimpana ovat hengissä pysymi-
sen kannalta vältt ämätt ömät fysiolo-
giset tarpeet, kuten ruoka, vesi ja uni.
Suurin osa maailman köyhistä elää 
tällä alimmalla portaalla, luonnolli-
sesti .  
Suomalaisen köyhän ei kuitenkaan 
tarvitse olla jokapäiväisestä leiväs-
tä huolissaan, kuten vaikkapa Inti an 
köyhän, kiitos maamme kehitt yneen 
sosiaaliturvajärjestelmän.  Tämä on 
ti etenkin täytt ä hölynpölyä, kuten 
jokainen suomalainen köyhä ti etää, 
mutt a jota yksikään viranomainen ei 
myönnä.  Köyhä näkee nälkää aina sil-
loin tällöin, se on köyhän osa.
Vaikka ravinnon ja suojan (asumisen) 
suhteen suomalaisen köyhän osa ei 
ole paljoa sen kummempi kuin köy-
hien maailman köyhimmissä maissa, 

on suomalainen köyhä kuitenkin pal-
jon paremmassa asemassa eräässä 
muussa suhteessa. Tämä merkitt ävä 
tekijä on lukutaito, josta köyhä saa 
kiitt ää Suomen koululaitosta, joka 
opett aa luku- ja kirjoitustaidon kai-
kille suomalaisille ilmaiseksi. Luku-
taidon ansiosta suomalainen köyhä, 
vaikka näkisikin välillä nälkää, voi 
hypätä Maslowin tarvehierarkiassa 
monta porrasta ylöspäin.

Lukulupa

Suomihan on tunnetusti  lupien lu-
vatt u maa, perintönä tsaarin ajasta 
ja ehkä vähän suomalaisesta kansan-
luonteestakin, jukuripäisyydestä. Jos 
haluaa kalastaa, tarvitaan kalastus-
lupa, jos metsästää, metsästyslupa.  
Tavallisten kansalaisten tarvitsemien 
lupien lisäksi köyhä tarvitsee liikku-
akseen liikkumisluvan. Tunnetusti  
viranomaisen on oltava jatkuvasti  sel-
villä köyhän olinpaikasta. Jos vaikka 
joku sukulainen lähett ää Tampereelta 
bussirahan (posti ssa ti etenkin), köy-
hän pitää anoa lupaa käydä toises-
sa kaupungissa.  Luvan saa helposti , 
paperisota ei ole niinkään paha kuin 
ehdonalaiseen tuomitulla rikollisella. 
Mutt a entä lukulupa?  Kuten edelli-
sessä Tärpissä kerroin, kysäisin joku 
vuosi sitt en työvoimatoimiston virkai-
lijalta saako kotona lukea kirjaa.  Asia 
liitt yi silloin suurempaan ympyrään, 
opiskeluun, joka ti etenkin on köyhäl-
tä kiellett y.  Virkailija katsoi vihaisesti , 
eikä sanonut mitään.  Tulkitsen tä-
män niin, ett ä kirjan lukeminen koto-
na ei ole suotavaa, mutt a sitä ei ole 
erityisesti  kiellett y -  köyhä ei tarvitse 
siihen lupaa!
Tietenkin tarvitaan vielä kirjakin, ett ä 
lukeminen pääsisi alkamaan. Siinä 
autt aa Suomen oloissa täysin usko-
maton insti tuuti o, kirjastolaitos, jos-
ta saa lainata kirjoja ilmaiseksi! Ja 
siellä on vaikka kuinka paljon kirjoja! 
Eipä ihme, ett ä meidän Sauli esitti   
aikoinaan, ett ä tällainen käytäntö on 
lopetett ava (Saulin ehdotus kirjasto-
palvelujen maksullisuudesta).  Kui-
tenkin: ainakin toistaiseksi köyhä voi 

käydä lainaamassa kirjan ilmaiseksi ja 
lukea sitä kotona ilman lupaa. Tarvi-
taan vain kirjastokortti  , joka on joskus 
ilmainen.
Mutt a mitä sitt en kannatt aa lukea? Se 
onkin hankalaa, kirjoja on niin paljon. 
Kirjailija Jörn Donner antoi siitä hyvän 
neuvon eräässä TV-ohjelmassa, kun 
sitä häneltä kysytti  in (TV-ohjelmaa 
en ti etenkään katsonut kotona, mi-
nulla ei ole lupaa katsoa TV:tä koto-
na).  Donner vastasi: kannatt aa lukea 
kirjoja, joista pitää.  Minä itse pidän 
klassikoista, olen jo niin vanha. Tämä 
ei merkitse sitä, ett ä olisi olemassa 
jotenkin ’parempaa’ ja ’huonompaa’ 
kirjallisuutt a – vaikka niin ti etenkin 
onkin. Esimerkiksi Jerry Cott oneissa 
ei ole mitään vikaa – toisaalta uskon, 
ett ä ns. naistenkirjallisuus, jota en siis 
ole koskaan lukenut, on ns. ’huonom-
paa’.  Niinpä niin.  Kauneus on ti e-
tenkin katsojan silmässä, eli asia on 
hyvin subjekti ivinen.  Loppuun laadin 
pienen listan klassikoista, jotka ovat 
tehneet minuun suuren vaikutuksen 
– hyvä kirja avaa oven toiseen maa-
ilmaan, tuo joskus jopa sisältöä har-
maaseen arkipäivään (eli rikastutt aa 
henkistä elämää, ja autt aa näin nou-
semaan Maslowin tarvehierarkiassa).  
Teokset ovat kirjailijan mukaisessa 
aakkosjärjestyksessä. Hyviä lukuhet-
kiä!

kuvatekstit:

Melvillen Moby Dick on antanut aihett a lukui-
siin tulkintoihin. Oli näistä tulkinnoista mitä 
mieltä  tahansa, valaanpyynti alus Pequodin ja 
kapteeni Ahabin matka vie mennessään.(vas.)

viereinen sivu:

Kuvitetut Klassikot on nostalginen keräilykoh-
de, varsinkin kansikuvien johdosta. Sisällön 
osalta suositt elen alkuperäisteoksiin tutustu-
mista.(vas.)

Leo Tolstoin Anna Karenina edustaa ve-
näläistä kertomaperinnettä parhaimmil-
laan.

Karamazovin veljeksiä voidaan pitää Dos-
tojevskin pääteoksena.

Jouni Lokki
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21 kaunokirjallisuuden klassikkoa, jotka jokaisen köyhän pitäisi lukea ainakin 
kerran elämässään (ynnä yksi listan laati jan lempiti etokirja):

de Balzac, Honoré: Bett e serkku (Bett e serkku on osa Balzacin romaanisarjaa Inhimillinen komedia.  Kuinka kiero ja pahantahtoinen voikaan nai-
sen mieli olla! Anti feministi kirjallisuuden klassikko.)
Camus, Albert: Sivullinen (Camus’n lakoninen, toteava kerronta saa kylmät väreet selkäpiihin.)
Conrad, Joseph: Lordi Jim  (Tarina kunniansa menett äneestä kunnian miehestä.)   
Dickens, Charles: Oliver Twist  (Kertojamestarin naivismi ja mustavalkoisuus voivat ärsytt ää, mutt a on tämä silti  kaikkien orpopoikaselviytyjäta-
rinoiden äiti .)
Dostojevski, Fjodor: Karamazovin veljekset (Ison D:n lukeminen kannatt aa aloitt aa esikoisteoksesta, ajankohtaisesta ’Köyhää väkeä’, tai vaikkapa 
kevyestä Siperiakuvauksesta ’Muistelmia kuolleesta talosta’ ennen raskasta sarjaa, johon yllämainitun ohella kuuluu ti etenkin myös Raskolnikovin 
vimmaisen kujanjuoksun kuvaus ’Rikos ja Rangaistus’.)
Doyle: Arthur Conan: Sherlock Holmesin seikkailut (Tohtori Watsonin kuiva huumori, 1800-luvun lopun Lontoon ja viktoriaanisen ajan ajankuva 
– mitä muuta köyhä kaipaa?  Kiitos, Sir Arthur!)
Dumas, Alexander: Monte Criston kreivi (Klassinen tarina petoksesta ja kostosta, ja mitä koko elämän mitt ainen kosto tekee ihmiselle.)
Eco, Umberto: Ruusun nimi (Traaginen, jännitt ävä ja kaunis – nämä kuluneet adjekti ivit tulevat ensimmäisinä mieleen Econ kronikasta.)
Hemingway, Ernest: Ensimmäiset 49 kertomusta (Hemingwayn ensimmäisissä novelleissa hänen ’niukka’ tyylinsä on parhaimmillaan.)
Hesse, Herman: Lasihelmipeli (Hessen monitulkintainen ja –tasoinen, tulevaisuuteen sijoitt uva elämäkertaromaani.)
Hugo, Victor: Notre Damen kellonsoitt aja (Ketäpä ei koskett aisi nuoren mustalaistytön kohtalo 1500-luvun taikauskon ja noitavainojen kyllästä-
mässä Pariisissa?)
Kawabata, Yasunari: Lumen maa (Kawabatan lukeminen on aito zen-kokemus!)
London, Jack: Marti n Eden (Kirjailijan alter egon, Marti n Edenin tarina paljastaa, millaiseen umpikujaan bolshevisti s-nietzscheläinen ajatt elu 
johtaa.)
Mann, Thomas: Tohtori Faustus (Mannin suurromaani heijastuu toisen maailmansodan kauhuihin: miten käy, kun ihminen myy sielunsa paho-
laiselle?)
Melville, Herman: Moby Dick eli Valkoinen Valas (Kuuba oli minun Moby Dickini.  Luin Melvillen Havannassa ja kirjan mustaakin mustempi huu-
mori vertautui ympäröivään todellisuuteen.  Olin kuitenkin onnekkaampi kuin kapteeni Ahab.)
Pasternak, Boris: Tohtori Zhivago (Ylitt ämätt ömän kaunis rakkaustarina vallankumousajan Venäjältä – kirjan käsikirjoitus salakuljetetti  in monen 
mutkan kautt a länteen julkaistavaksi. Pasternak erotetti  in Neuvostoliiton kirjailijaliitosta, eikä häntä päästett y vastaanott amaan Nobelin palkin-
toa.)
Singer, Isaac Bashevis: Moskati n suku (Lämmin sukukronikka on kuvaus kultt uurista, jota ei enää ole.)
Solzhenitsyn, Aleksander: Ivan Denisovitsin päivä (Kuvaus erään poliitti  sen vangin yhdestä, tavallisesta päivästä Stalinin ajan vankileirillä on karu 
ja tyly – tällaistako on Maslowin tarvehierarkian ihan ensimmäisellä rappusella?)
Stevenson, Robert Louis: Aarresaari (Kaikkien merirosvoseikkailutarinoiden äiti  – miten voisi unohtaa Long John Silverin?)
Tolstoi, Leo: Anna Karenina (Tolstoin armoton analyysi naiivin, epävakaan ja täydellisen narsisti sen naisen hullaantumisen traagisista seurauksis-
ta. Tilanne, jota muistan aina lämmöllä: kaunis venäläinen naistullivirkailija tarkastaa matkakassiani Mongolian ja Venäjän rajalla; hänen käteensä 
osuu Anna Karenina, jonka olen ott anut mukaan junalukemiseksi.  Tytt ö pyöritt elee nidett ä ihaillen käsissään useita minuutt eja (ei ole varmaan 
koskaan nähnyt Annan suomenkielistä painosta)ja hänen ti ukka tulli-ilmeensä sulaa sydämelliseen hymyyn – hän toteaa: mikä ihastutt ava tarina!  
Heikolla venäjäntaidollani yhdyn mielipiteeseen. Tytt ö jatkaa hymyään kun kerään tavarani ja toivott aa hyvää matkaa, kääntyy lopulta seuraavan 
tarkastett avan puoleen, vaihtaen ilmeensä välinpitämätt ömän tylyyn, joka on kaikille Venäjän kävijöille tutt u.)
Twain, Mark: Huckleberry Finnin seikkailut (Terävä yhteiskuntakriti ikki verhott una poikien seikkailukertomukseksi ja ryyditett ynä Twainin sarkas-
ti sella huumorilla.)
Sacks, Oliver: Mies joka luuli vaimoaan hatuksi (Sacks on amerikkalainen neurologi, joka on julkaissut lukuisia teoksia urallaan kohtaamistaan 
tapauksista.  Näitä tapauskertomuksia sävytt ää lämmin huumori ja empaatti  suus.  Melko terveelle köyhälle erinomainen lukukirja: joillakin me-
nee vielä huonommin, mutt a elämässä on aina toivoa ja pientä hymyn aihett a.  Sacksin teoksesta ’Awakenings’ (suom. Heräämisiä) on tehty 
Hollywood-elokuva, jossa Sacksia itseään esitt ää eräs lempinäytt elijöistäni, Robin Williams.)
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Raimo Yrjö Antero Hossi syntyi 
vuonna 1957 Ypäjän kuulussa he-
vospitäjässä.Ratsuväen vanhat 
tallit siinsivät ladon takaa ja lan-
nan haju kärysi nokassa.Orit olivat 
äkäisiä tuittupäitä, joiden potkuja 
sai väistellä, mutta tammoilla pääsi 
jopa ratsastamaan, kunhan sai ne 
satuloitua ja suitsettua. 

Lauhkeita samettiturpia ne valtaosin 
olivat, paitsi yksi merkillisen kenkku. 
Hepan nimi oli Henna. Sen saatua 
satulan selkäänsä se imaisi palleat 
täyteen raikasta korpi-ilmaa ja satula-
vyön kiristäminen oli sangen vaikeaa 
Raimolle ja hänen tenavakoplalleen. 
Henna ei liiemmin välittänyt satula-
vyön kiristävästä piinasta, eikä sitä 
myötä antanut paljoakaan painoarvoa 
poikien selässäpysymisen edesautta-
miseksi. Raimo putosi selästä ja päät-
ti ruveta taiteilijaksi.

Oivasta taiteilijamateriaalista oli huu-
tava pula, joten nuori taiteilija
Hossi 7 v. päätti keskittyä talvitaitei-
luun. Lunta piisasi ennen vanhaan ja 
kesät oli hyvä lomailla. Naisfi guurit, 
niitä se pitää olla, Raimo tiesi. Puh-
taan valkoisesta aineesta taiotaan 
pyöreitä ja kauniita luojan luomia 
muotoja. Muodot elävät ja muovau-
tuvat suksien pitovoiteiden pakkas-
suosituksen mukaan, lapasten välillä 
taputellessa pakaroita takaisin ehtaan 
formuun. Kevät tekee lumikuningatta-
resta merenneidon, jonka välkkyviä 
eviä on vaikea erottaa auringonsil-
lasta. Ensi talvena siitä tulee taas 
kuningatar. Tuuman verran isompi ja 

kauniimpi. 
Pilapiirrostustaito oli Raimo Yrjö Ante-
ron toinen mestaruusluokan bravuuri. 
Opettajat saivat sen tuta nahoissaan 
ja välitunneilla riitti hupaa, kun
Raimo esitteli uusimpia ja alati rai-
sumpia tuotoksiaan. Sitten kävi käry.
Yllättäen Ypäjän opettajat olivatkin 
myötämielisiä oppilaan taiteellisen 
minän
kehittämispyrkimyksiin, vaikkakin se 
tapahtui heidän kustannuksellaan. 
Kuvanvapauden rajoja näin testattiin 
ja pian piirrokset kiinnitettiin julkisesti 
esille luokkahuoneiden seinille. Käy-
tösnumeroon ei sentään korotuksi 
ollut luvassa ja Hymypoika-patsaatkin 
menivät aina tyhjäpäisille hangon 
kekseille. 

Loimaan lehti alkoi pian julkaista pi-
lapiirtäjän näkemyksiä. 
Myöhemmin Raimo otti 
käsittelyyn Turun historian 
ja pläsäytti markkinoille
"Täyslaidaidallinen Suo-
men Turusta" sarjakuva-
albumin. Turun piirustus-
koulu oli astunut kuvaan 
vuonna 1985, josta Raimo 
valmistui kuvanveisto-
linjalta neljä vuotta myö-
hemmin, järjestäen de-
byyttinäyttelynsä samana 
vuonna Wäinö Aaltosen 
museossa. 

Orman neitoa, 150 met-
riä rautaa syönyttä, 2200 
paunaa painavan (1000 
kg) ja kaksi kertaa maassa 
makaavan koripallopelaa-
jan pituista veistosta voi-
daan pitää Raimo Hossin 
eräistä päätöistä. Lammin 
kunta innostui veistokses-
ta niin, että omi sen uima-
rannalleen ja siitä on tul-
lut paikallinen nähtävyys. 
Rannan vierellä sijaitsevat 
humppalava ja urheilu-
kenttä pitävät huolen siitä, 

että populaa ympäristössä riittää var-
sinkin kesäisin. Muita vaikuttavia tai-
teilijan töitä on muun muassa sirkkeli-
pöytä, jossa on onnistunut pysäyttävä 
kontrasti pöydästä ja sirkkelinterästä. 
Rukki levyjarrulla yhdistää vanhaa ja 
uutta uudella mielenkiintoisella taval-
la. 
Raimo Yrjö Antero Hossi on ollut Mo-
nitaito-projektin myyntitykki numero 
uno jo 300 päivän ajan. Vaatimatto-
masti mies ynnää myytyjä tauluja ole-
van noin 70 kappaletta. Hinnat eivät 
ole vielä ketään huimanneet, ei nyt 
ihan materiaalikustannuksilla, mutta 
melkein, Raimo selvittelee kovaa me-
nekkiä.  Paineilmatekniikalla puule-
vylle maalatut abstraktit teokset olivat 
myös Monitaidon Galleria Reginassa 
järjestämän taidenäyttelyn kysytyintä 
kamaa. 

Talvitaiteilija

Kimmo Rapatti  

” Raimo putosi selästä 
ja pää    ruveta taiteilijaksi.” 

”Hymypoika-patsaat menivät 
tyhjäpäisille hangon kekseille ”
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Monitaito-projekti n syysnäytt ely galleria Reginassa ylitti   odotukset. Pelkästään avajaisissa kävijöitä oli noin 200. 
Kuvassa näytt elyn osalliset: Suvi Karikko (vas.), Matti   Koskinen, Kimmo Rapatti  , Päivi Nefl ing, Pirjo Lehtonen, Rai-
mo Hossi, Jaakko Karjula, Minna Leka (ala vas.) ja Mari metsämäki.

Monitaito-projekti n seuraava
KUVATAIDENÄYTTELY 13.1- 6.2.2010
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Köpöjen retket  

Köpöläiset kävivät elokuussa Lapissa Midaksen valtauksella ja saivat kokeilla vaskausta( ylh.).
Kuvia Köpöjen Köysivaaran Kortt eeripaikasta kesällä 2009.
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Kirjeitä
JäseniltäPOSTIA TOIMITUKSEEN:

TST ry tiedotus, Sepänkatu 5 A, 
20700 Turku
Sähköposti: tiedotus@tstry.com

Aina Duuri laululeirillä 2

Vuolahden laululeirillä taas tavataan, 
autot kuskaa ”Aina Duuria” metsämaisemaan.

Uusin leirimme alkoi lokakuun alussa, 
ja Outi  kysyi: ”Onko avaimet hukassa?”

Ryhmä harjoitt elee uusinta ohjelmaa, 
ja Tapsa näytt ää merkin, milloin suut avataan, 

Outi  meitä avustaa säestäen lauluissa, 
kyllä ”Aina Duuri” tänään on elämänsä vedossa!

Illalla Arto ja Seppo laitt aa saunan prasuja palamaan, 
myös tuvassa Jorma grillaa makkaroista gruunimpaa.

Syömisten jälkeen ollaan live-karaokehuumassa
ja me kaikki tosissaan olemme muita kannustamassa…

Iltayö kuluu seurustellessa ja laulaen nopeaan, 
me emme koskaan tästä tarpeeksi saa!

Aina meillä sydämet on tulkinnassa.
Mutt ´ pian on jo Nukkumatti   kutsumassa!

Retkiyö menee taas kuin huomaamatt aan.
Ja aamulla ”Aina-D” –tytöt ovat laitt aneet a-palan runsaan.

Aamutohinan jälkeen laulamme siivousten lomassa, 
ja pian on jo koti inlähtö 

– kiitos kaikille mukavasta yhdessäolosta.

Hyvää joulua Aina Duurilaisilta!

P
T
2
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Kolmen kerroksen väkeä

Yhteinen asiamme on tyött ömyys 
ja toimeentulo, ne ovat problema-
ti ikkaa joihin pyrimme toiminnas-
samme löytämään ratkaisuja joka 
päivä.   
Aikakoett elee pitkäaikaistyött ö-
myyden keskiössä olevia jäseniäm-
me, on tärkeää kuunnella ja tukea 
vertaisryhmässä olevia jäseniä sitä 
varten olemme toiminnassa mu-
kana, Kuunnella ja olla myötä vai-
kutt amassa, akti ivinen työnhakija 
kokee vastoinkäymisiä hakiessaan 
töitä, samoin hän kokee epäon-
nistuessaan omassa – arjessaan, 
työssään jne. Vaikka kuinka oli-
si tehnyt parhaansa. Tuhannet 
pitkä-aikaistyött ömät unelmoivat 
ainoasta realisti sesta työpaikasta, 
heidän ainoa toiveensa on päästä 
mahdollisesti  uudelleen samaan 
tukityöhön, jossa he ovat olleet jo 
neljä-viisi kertaa. 

Tyött ömät on jaett u kolmen ker-
roksen väkeen. Nopeasti  työllis-
tyviä palvelee normaali kunnon 
vanhan ajan työ-voimapalvelu. 
Seuraava vaihe on työvoimanpal-
velukeskus, johon on keskitett y 
pitkäaikaistyött ömien palvelut. 
Jokaisen panos on merkitt ävä oli 
se sitt en palkka työssä, vapaaeh-
toistyössä tai muussa humaanis-
sa työssä. Turun seutua koett elee 

pitkäaikaistyött ömyys kuten koko 
maatamme, on tärkeää olla tu-
kena vertaisryhmässä kaikkien 
ryhmien. Talvi on jälleen läsnä. 
Menee aikansa kunnes Aurinko 
jälleen pais-tatt elee kevään tulon 
merkiksi pohjoiselle pallon puo-
liskolle. Tarvitsemme akti ivisuut-

ta, myötäelämistä ja vertaistukea, 
huomennakin. 

Hyvää Joulua ja Onnellista uutt a 
vuott a kaikille Tärppi lehden luki-
joille. 

Juha Tolvanen
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HISTORIAN  H A V I N A A 
Seniorit ovat harrastaneet 
1900 luvun vaihteen kirjallisuutt a 
Työväenopiston Ikääntyvien Aka-
temiassa, joko osallistumalla luen-
toihin tai kuuntelemalla luentoihin 
osallistuneiden luentoti ivistelmiä. 
On ollut hyvin mielenkiintoista tu-
tustua kirjailijoihin, jotka ovat vai-
kutt aneet vuosisadan vaihteessa 
ja joiden kirjoja monet meistäkin 
on lapsuudessaan lukenut. 
Eräs muistoja herätt änyt luento 
kertoi 1920 ja 1930 lukujen ajan-
vietekirjallisuudesta. Aiheeseen 
kuuluu seikkailu- ja jännityskirjat, 
pakinat, farssit- ja humoristi set 
kirjat sekä uutena romantti  set 
naisten kirjat sekä lehdet. Monien 
muistoissa nousee esiin Nyyrikki, 
Sirpale, Perjantai, Tarulipas ja mo-
net muut sen ajan naistenlehdet, 
jotka kuluivat naisten käsissä lähes 
puhki. Muistan miten äiti ni vaihtoi 
ja lainasi lehti ä. Rahat olivat ti u-
kassa ja kuitenkin piti  päästä välillä 

haaveiden kauniiseen maailmaan. 
Kirjailijoista muistamme Tiituksen 
”Herra Kenonen”, Maiju Lassilan 
”Tuliti kkuja Lainaamassa”, Jalmari 
Finnen ”Kiljusen Herrasväki” sekä 
Hilja Valtosen ”Älä nuolaise en-
nen kuin ti pahtaa”, ”Autotytt ö” ja 
”Hätävara”. Muita tunnett uja kir-
jailijoita olivat Agapetus, Valenti n 
sekä Outsider Kalle Kustaa Korkin 
ja Pekka Lipposen jännitt ävien 
seikkailujen kirjoitt ajana.
Monien hyvin muistama radioää-
ni Markus-setä oli todellisuudessa 
Markus Rauti o, jonka elämäntyö 
ei ollut yksistään lastentunti  vaan 
paljon muuta. Markus Rauti o oli 
näytt elijä, elokuvantekijä, kirjaili-
ja, levylaulaja, kuunnelmien oh-
jaaja sekä varsin tunnett u radiose-
lostaja.  Markus Rauti o palkatti  in 
yleisradion toiseksi ohjelmatyön-
tekijäksi, radioselostajaksi ja Mar-
kus-sedäksi, 1926. 
Hän esiintyi mm. Kansan näytt ä-

Seniori Matti   Lindgren

möllä 1912 ja Kansallisteatt erissa 
1915 näytelmässä ”Metsä”. Mar-
kus Rauti o oli vekkulimainen hen-
kilö ja sai useasti  myös näytt elijä-
nä hauskoja hultti  on rooleja, joista 
lopulta tuli hänelle rasite kylläs-
tymiseen asti . Hän näytt eli useita 
elokuvien sivurooleja Amerikassa, 
joskin niitä ei useinkaan nähty val-
kokankaalla. Amerikan matka kes-
ti kin vain noin vuoden, jonka jäl-
keen hän palasi takaisin Suomeen.
Jotkut muistanevat hänet eloku-
vasta ”Suursalon häät”, jonka tuot-
ti  Suomen Filmiteollisuus.
Kirjallisesta tuotannosta muistam-
me satukirjan ”Pikku Pirkko Pirk-
kalasta”, joka oli hänen myöhäi-
sempää tuotantoaan. Muistamme 
Markus-sedän opetuksellisen ot-
teen lastentunneilla ja siksi hänen 
kirjoihinsakin sisältyi aina jokin 
opetus tai varoitustarina.
Markus-setä kuoli 82 vuoden ikäi-
senä 1973.

TST ry:n 

Sepänkadun Ruokala myy 

perinteisiä  jouluruokia ja 

taateli- ja maustekakkuja, 

sekä pipareita yms. 

Tilaukset jätett ävä viim. 16.12. 

ja maksett ava ti lausta jätett äessä. 

Ruoat on noudett ava 

joko ma 21.12. tai ti  22.12 klo 11-13.

Jäsenalennus
TST ry:n Jäsenil le jäsenkorti l la

A S I A N A J O T O I M I S T O

H A N N U  V E H A N E N
Kasityöläiskatu 1, 20100 Turku

Puh. 02 232 2272, 0400 820 964
Fax 02 232 2270

hannu@vehanen.fi, www.vehanen.fi

TESTAMENTTI
100 €

Tavanomainen 
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TST-Seniorien  alkuvuoden 2010 
tapahtumia
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Piknik-risteily, Silja-line, 12.1.
ta 25 €.Aiheena vuosisuunnittelun tarkennus, omakustannushin
elua.Ruokailu paluumatkalla buffet-pöydästä.  Seuraa ilmoitt

Neitsyt”Teatterimatka Lahteen lauantaina 6.3. – ”Viisas N
kavalkadiLahden Kaupunginteatteri tarjoaa eroottisten lupausten 
ari Havasrahasta, vallasta ja avioliittomarkkinoista. Pääosassa Sa
sältää  lipNäytös alkaa klo 13.00. Jäsenhinta 35 €  (muut 47 €) sis

ruokailun ja matkan.  Ilmoittautuminen alkaa 12.1.10.

Kylpylämatka Toilaan, Viro
jöitä 30.21.3. – 25.3.10  Omakustannushinta 336 €/hlö, jos lähtij
a Narva, Sillanmäe ym.Hinta sisältää matkat, hoitoja, täysihoidon, päivämatkoja

Varaukset joulukuulla. Seuraa ilmoittelua.

sodan varjostaMuistelukerho, ”Leipää ja sirkushuveja” – pois s
i in.Tule perehtymään 50-luvun yhteiskunnan eri osa-alueis
huoneessaKokoonnutaan joka toinen tiistai klo 13 – 14.30 A-kerho

seuraavasti:
 19.1. Elintarvikepula ja korttiaika
 2.2. Koti, perhe ja lapsen asema
 16.2. Kansa- ja oppikoulu

usiikki 2.3. Nuorison ajanvietteet, elokuva ja mu
u 16.3. Urheilu harrastuksena ja kilpaurheilu

 30.3. Vaatetus, pukeutuminen ja muoti
 13.4. Sotakorvaukset ja niiden vaikutus
  elinkeinorakenteeseen

suut 27.4. Kohti vapaampaa, parempaa tulevais

Kuukausikokoukset
Perjantaisin C-rapussa 

.klo 10 -12.00 15.1., 12.2., 12.3., 16.4., 21.5. ja 18.6.10.
Tule keskustelemaan ja suunnittelemaan toiminta

Muuta tulevaa toimintaa
Helmikuulla
-  Tutustuminen arkkujen ja uurnien valikoimiin
ja valmistukseen ”Pietet”
-  Talvirieha Ruissalossa, Ykköspirtti
Huhtikuulla
-  Raija Puontin nukkemuseo
Toukokuulla
-  Anna Duunin veneretki
-  Ruissalon kevät: luonto ja linnut, eväsretki

ta

nnnn
.

pun,
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Työ ttö m i e n 
perheiden Ak-
kuna-projekti 
on jatkunut 
TST ry:ssä jo 

kolme vuott a. Raha-automaatti  yh-
distyksen tukema projekti  on kui-
tenkin tässä muodossa autt amatt o-
masti  ti ensä päässä. Tarpeelliseksi 
osoitt autuneen hankkeen rahoi-
tuksen ehtyessä on kuitenkin luon-
tevaa ja tärkeää nähdä tyött ömien 
perhetoiminta edelleen yhtenä yh-
distyksen jäsentoiminnan muotona.

Akkunassa on keskitytt y perheen 
kuntoutumista tukevaan virike- ja 
harrastetoimintaan. Myös toimeen-
tulotuen piirissä olevat vanhemmat 
ovat pystyneet järjestämään lapsil-
leen tätä kautt a harrastetoimintaa. 
Keskeisiä ydintavoitt eita ovat olleet 

perheen keskinäisen dynamiikan tu-
keminen, oman arjen, ajankäytön ja 
päivärytmin kartoitt aminen ja hallit-
seminen.
Jo viime vuoden lopulla voiti in to-
deta, ett ä yli 40 vilkkaasti  toimivaa 
perhett ä oli ollut toiminnassa akti i-
visesti  mukana. Joka viikko Akkunan 
piirissä on ollut keskimäärin 20 las-
ta. Perheitä on käynyt 15-20 viikoit-
tain, ja kun perheet yleensä jäävät 
pois toiminnasta, syyt ovat lähinnä 
positi ivisia – eli vanhemmat tai toi-
nen vanhemmista on työllistynyt tai 
päässyt koulutukseen.

Asiakaskyselyt osoitt avat, ett ä han-
ke on onnistunut parantamaan van-
hempien elämänhallintaa. Voitt o-
puolisesti  vanhemmuuden koetti  in 
parantuneen hankkeen kautt a, sa-
moin vanhempien osaamisen. Edel-

leen lasten sosiaaliset mahdollisuu-
det ovat helpott uneet uusien kon-
takti en ja ystävyyssuhteiden myötä.
Yhdistyksessä pyritään löytämään 
keino, jolla tyött ömien perheet voi-
sivat jatkossakin, ainakin ositt ain, 
tyydytt ää kyseistä tarvett a. Jott a 
perhetoiminta olisi edelleen näky-
vää yhdistyksessä, yritetään löytää 
jäsenten keskuudesta toiminnan 
vetäjiä ja koota vetäjäryhmä. Lasku-
suhdanne vahvistaa tarvett a pitää 
yllä paikkaa, jonne lasten kanssa 
on helppo tulla. Yhdistys voi tarjo-
ta korkeintaan ti lat ja jonkin verran 
jäsentoiminnalle osoitett uja varoja, 
mutt a varsinaisen palkatun henki-
lökunnan puutt uminen ja käytet-
tävien resurssien vähyys kuitenkin 
johtavat siihen, ett ä toiminnan laa-
juus tulee jatkossa olemaan melko 
rajatt u.

Akkunaa ei päästetä kokonaan kiinni

Harri Laaksonen
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Sakari Ojanen tutustui tyött ömien toi-
mintakeskukseen ensimmäistä kertaa 
syksyllä 1987 Frankfurti ssa, Saksassa. 
Tuolloin ei Suomessa vielä ollut varsinais-
ta tyött ömyytt ä, saati  sitt en tyött ömien 
omia etujärjestöjä. 90-luvulla tähän tuli 
muutos. Maahan syntyi uusi tyött ömien 
luokka, vakituisesta työstä irti sanotut. 
Koulutetut, ammatti  taitoiset ihmiset jäi-
vät tyött ömiksi. Irti sanomisissa vedotti  in 
taloudellisiin ja tuotannollisiin seikkoihin. 
Uskotti  in, ett ä vähemmällä työvoimalla 
saadaan tehtyä parempaa tulosta, kun 
työtahti a kiristetään. Suurimpia yksitt äi-
siä vaikutt avia seikkoja tähän suurtyöt-
tömyyteen olivat neuvostomurros, sekä 
oman hallituksen linjanmuutos. Kun Neu-
vostoliitt o lakkasi olemasta idänkauppa 
loppui, tämän vaikutus näkyi suoraan 
maamme taloudessa ja tätä kautt a myös 
työti lanteessa. Samaan aikaan uuslibe-
ralismi valtasi alaa. Sama ti e tuntuu jat-
kuvan tämän osalta vieläkin, edelleen 
tärkeintä tuntuu olevan vaurastuminen 
hinnalla millä hyvänsä. Näiden seikkojen 
johdosta valtavat ihmismassat kohtasivat 
tyött ömyyden. Näiden ”uusien” tyött ö-
mien ti lanne oli aikaisemmasta huomat-
tavan poikkeava. Kun ennen tyött ömä-
nä olivat olleet pääasiassa vain nuoret, 
ensimmäistä työpaikkaansa etsivät, nyt 
työtä ei löytynyt, ei edes lyhytaikaisia 
työsuhteita.

Yhdistyksen alkuvaiheet
Tässä 90-luvun ti lanteessa aika oli kypsä 
yhteiselle toiminnalle. Tyött ömät lähti -
vätkin helposti  mukaan. Ihmiset olivat 
jo valmiiksi tott uneet yhteiskunnalliseen 
toimintaan, esimerkiksi ammatti  yhdis-
tysliikkeen kautt a. Tilanteessa tarvitti  in 
ja kaivatti  in virikkeellistä toimintaa täy-
dentämään arkea. Ihmiset lähti vät innol-
la toimimaan vertaisryhmissä, sohvalle 
lannistumisen sijasta. Toiminta oli vilkas-
ta ja edunvalvontatapahtumia runsaasti . 
Toisaalta yhdistykseltä puutt ui kuitenkin 
vakaus, koska kaupunki ei kyennyt pitkäl-
lä aikavälillä tarjoamaan kiinteistöä.

Tyött ömyyden muutos
Tämä hetki on taas erilainen kuin tuo 
90-luvun ti lanne. Tyött ömillä ei ole sa-
manlaista raskasta työhistoriaa kuin sil-

Pastori Sakari Ojanen

loin. Ammatti  yhdistys-
toiminta ei ole tutt ua, ei 
ole kasvett u yhteiseen 
toimintaan. Ei uskota 
vaikutt amisen mahdolli-
suuksiin.
Työmarkkinat ovat hiljai-
sia, osaava työntekijä ei 
löydä työtä. Pätkätyölli-
syys, sekä väliaikaistyöt-
tömyys ovat yleisiä, kou-
lutuksesta riippumatt a. 
Omaa taloutt aan ei voi 
suunnitella eteenpäin.
Nykyään tuntuu olevan 
työllistämiselle asetett u 
pääpaino. Ihmiset pyri-
tään saamaan johonkin 
töihin, edes hetkeksi. Tällä saralla autt a-
vat välityöprojekti  ja kuntoutt ava työtoi-
minta. Työtön pääsee näytt ämään mitä 
osaa, ja toisaalta näkee mitä voi tehdä. 
Tällainen toiminta autt aa myös saamaan 
sisältöä päivään. Tällainen toiminta voi-
daan nähdä myös viriketoimintana, sekä 
osana sosiaalista kohtaamista. Se aut-
taa myös kohtaamaan työmarkkinoiden 
kanssa.
Kuntoutt ava työtoiminta toimii tukipila-
rina nuorille, mutt a myös vanhemmille 
tyött ömille. Välityöprojekti  ja kuntoutt a-
va työtoiminta antavat myös hyvän mah-
dollisuuden näytt ää omaa laajaa, ammat-
ti taitoista osaamista, ja yritt ää eteenpäin. 
Tässä olisi silti  tärkeää säilytt ää omaeh-
toisuus, tämänkaltainen työtoiminta ei 
kuitenkaan sovi kaikille.
Projekti en kasvaneen määrän taustalla 
voidaan nähdä myös yhteiskunnallista 
muutosliikett ä. Aiemmin väheksytt yihin 
työllistämisprojekteihin saadaan aiem-
paa enemmän rahoitusta.

Yhdistyksen haasteet
On uusi aika, muutt unut yhteiskunnal-
linen ti lanne asett aa yhdistystoiminnan 
jatkumiselle uusia kysymyksiä. Nykypäi-
vänä tyött ömyytt ä ei enää hävetä, vaan 
ollaan avoimesti  tyött ömiä, avoimesti  
masentuneita. Mitä nyt pitäisi tehdä, 
miten yhdistyksen pitäisi uudistua? Mitä 
ovat yhdistyksen uudet haasteet? Kysy-
myksiä on paljon, vastauksia ei tunnu 
löytyvän oikein keneltäkään. Rahoituksia 

leikataan.
Haasteita yhdistykselle luo osaltaan jä-
senten keski-iän nousu. Nuoret eivät koe 
toimintaa vaikutt avaksi. Pitäisi keksiä uu-
sia keinoja. Tilapäisten ja epävarmojen 
töiden sekä tyött ömyyden välillä tasa-
painott eleva prekariaatti  , jolla on koulu-
tusta, mutt ei töitä, ei liity yhdistykseen. 
Näille ilman sosiaali- ja eläke-etuja elä-
ville pitäisi olla oma yhteisö, jossa toimia. 
Tämä tyött ömien osa jää autt amatt a ul-
kopuolelle yhdistyksen toiminnan.

Huomioonott aminen
Menneelle ja tälle päivälle yhteistä on 
tyött ömyyden raskaus. Toimeentulo on 
tärkeä asia, mutt a tyött ömiä ei pitäisi 
käsitellä massana, vaan ensisijaisesti  yk-
silöinä. Työtön pitäisi ott aa huomioon, 
myös ihmisenä. Toisille toimeentulo voi 
asett aa ongelmia, toisille taas tyött ömyys 
luo henkisiä vaikeuksia. Toisaalta tyött ö-
myys saatt aa osalle olla jopa henkisesti  
helpompaa kuin epävarmuudessa, irti sa-
nomisen tai lomautuksen pelossa elämi-
nen. Työtön elää koko ajan jännitt eisessä 
ti lassa, arki on raskasta. Tärkeintä tyött ö-
mälle olisikin edelleen toisten tukeminen. 
Työtön tuntee kuitenkin tyött ömyyden 
toisin kuin sosiaalityöntekijä. Vertaistuki 
ja lähimmäisverkostot estäisivät osaltaan 
ihmisen kyynistymistä.

Tapasimme yhteiskunnallisen työn pastori Sakari Ojasen 
TST ry:n tulevan 20 –vuoti shistoriikkisarjan merkeissä. Täs-
sä lyhyesti  joitakin Ojasen miett eitä yhdistyksen toiminnas-
ta ja merkityksestä niin ennen, nykyhetkessä kuin tulevai-
suudessakin.

Sami Myllylä
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VAPAA AIKAA SKINNARVIKISSA

Villi  kalastaja SepNie

Olemme jo yli 30 vuoden ajan viett ä-
neet vapaa-aikamme Kemiönsaaren 
Skinnarvikin niemellä. Tällä hetkellä 
on aikataulumme sellainen, ett ä tors-
tait kaupungissa ja muu aika mailla. 
To. 10.9. oli taas kaupunkitorstai; 
torstaipalaveri, Aina Duuri ja Atk.

Perjantaiaamuna oli ti ukka vääntö 
maalle lähdöstä. Vaimo ilmoitti  , ett ä 
nyt on töitä rästi ssä sen verran, ett ä 
ollaan kaupungissa. Se oli sitt en siinä. 
Itselläni oli pihalla tammipöllejä, joi-
den parissa laskin aikani kuluvan. 
Iskin kirveeni ensimmäiseen pöl-
liin. Se kimmahti  siitä kuin kivestä. 
Kiilalla sain sen halki, mutt a tote-
sin, ett ä ei onnistu. Oli haett ava se 
kauan puhutt u halkaisukone. Sen 
kanssa sain pöllit palasiksi.

Lauantaiaamulla olin juonut aamu-
kahvini ja lukenut sanomalehden jo 
kuuteen mennessä. En uskaltanut 
kuitenkaan herätt ää vaimoa siihen 
aikaan, joten menin takaisin sänkyyn. 
Nukahdinkin pariksi tunniksi. Kahdek-
san jälkeen rupesin esitt ämään, ett ä 
eikö noustaisi, ett ä päästään lähte-
mään. Vaimo vaati , ett ä hän saa lukea 
sanomalehden ensin. Olkoon minä 
lastaan peräkärryn sillä aikaa. Yhdek-
sän jälkeen päästi in matkaan.
Ensimmäinen poikkeama oli Tannisen 
koti leipomoon Paimiossa hakemaan 
sekundaa, toinen Kemiön keskustan 
K-kaupasta Kemiön leipomon ruis-
limppua. Parin tunnin matkan jälkeen 
olti in sitt en perillä.

Kuorman purku ja viiri salkoon. Ve-
neiden tyhjennys vedestä ja jollaan 
sähköperämoott ori paikoilleen. 
Rakensin halkaisukoneelle loppusijoi-
tuspaikan ja kokeilin jonkun kuusipöl-
lin saunapuiksi. Saunominen ja sen 

jälkeen vielä vähän internetti  ä; säh-
köposti t, iltalehti en lööpit ja huuto.
netti  ä. 

Sunnuntaiaamulla avara luonto-TV, 
ja sitt en itse siihen luontoon. Varus-
tuksena kori, jossa on osiot kantt arel-
leille, musti kalle ja puolukalle, mar-
janpoimuri, hikiliina, vessapaperi ja 
olutt ölkki. 
Tänä syksynä ei ole tahtonut ehti ä 
metsään asti , kun etenkin kantt arelli-
kori on jo täytt ynyt. Nyt pääti n, ett ä 
marjanpoiminta on etusijalla. Kuiten-
kin jo matkalla täytyi alkaa kantt arel-
leilla. 

Maanti en ylitett yäni ti esin puolukka-
maaston ja noukin pari poimurillista. 
Kuitenkin katsoin, ett ä en ole vielä 

metsässä, kun tuo 
ti e on vielä nä-
kyvissä. Jatkoin 
syvemmälle yli 
kallion. Kantt a-
rellikori täytt yi jo 
puolilleen. Saavu-

ti n kuitenkin musti kkapaikkani. Poi-
muriin oli vaihdett ava marjalaatu. 
Noukin siitä musti kkaosion täyteen. 
Nyt katsoin, ett ä on kevennett ävä 
kuormaa ja nauti n olutt ölkkini sisäl-
lön. Enää mahtuu puolukkaa ja kant-
tarellejä. Tiesin lähellä alueen, josta 
tämä puute on korjatt avissa. Poimin 
puolukka-asti an täyteen ja siinä ohes-
sa  täytt yi myös kantt arelliosio. 

Paluumatkalla kori painoi melkoi-
sesti . Piti  aina välillä vaihtaa kätt ä. 
Kuitenkin eteen osuneet kantt a-
rellit oli vielä sovitett ava koriin ja 
”äyskäriin”suurimmat puolukka-ter-
tut. Aikaa olikin vierähtänyt nelisen 
tunti a. Mökillä oli pyritt ävä irrott au-
tumaan hirvi-kärpäsistä. Menin me-
reen huuhtomaan hiet ja upott amaan 
seuralaiset. 
Iltapäivä oli tyyni ja lämmin. En voi-
nut vastustaa kiusausta laskea verk-
koja mereen. Laitoin lahteen poi-
kitt ain peräkkäin aidaksi kaksi 50 
mm:stä ja yhden 45 mm:sen verkon. 

Maanantaiaamulla menin verkkoja 
kokemaan. Pääti n ott aa ne saman 
ti en ylös, koska tänään on lähdett ävä 
Turkuun huomisen TST:n hallituksen 
kokouksen vuoksi. 

Mereltä päin ensimmäinen verkko oli 
tyhjä lukuun ott amatt a pientä lahnan 
litukkaa, jonka sain irti  ja palauti n 
mereen. Toinen verkko oli kokonaan 
tyhjä. Olin saanut ne suoraan puikka-
riin niin, ett ä niitä ei tarvinnut enää 
maissa selvitellä. Kolmatt a verkkoa 
nostaessa tuntui, ett ä se on tartt unut 
pohjaan. Kuitenkin se nousi hiljalleen, 
joten arvelin, ett ä sieltä nousee jokin 
lepänoksa. Sitt en näkyi pinnalla mel-
koinen lohen pää. Totesin, ett ä sitä ei 
voi nostaa verkon varassa, joten las-
kin verkon kokonaan mereen ja läh-
din hakemaan maista haavia. 

Palatt uani aloin nostaa verkkoa toi-
sesta päästä. Näin, miten verkon 
merkkinä toisessa päässä oleva Gal-
lona eli veden pinnalla kuin ongen 
koho. Kun pääsin itse asiaan, sain 
pujotett ua lohen pään haaviin sen 
verran, ett ä sen painopiste oli haavin 
renkaan paikkeilla. Sen varassa pys-
tyin nostamaan kalan jollaan. Maihin 
ajaessani jolla tärähti  muutaman ker-
ran, kun iso kala potkaisi. Kannett uani 
sen maihin oli se nukutett ava klapilla 
ja kurkku auki, jott a veri tulee ulos. 
Nyt herätt ämään vaimo. 

Tule katsomaan, minkä kanssa vietät 
tämän päivän. Se on niin iso, ett ä saat 
hoitaa sen itse. Sitt en puntari esiin. 
Se punnitsee 15 kg:aan asti . Roikoti n 
kalaa sen varassa ja totesin. ett ä var-
ren päästä jäi sentti   pari auki Arvion 
painon 13 kiloksi..
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Marja- ja sieniretkeltä Pyhämaan apajilta syyskuussa

Kuvassa ovat Juha, Ismo, Ulla, Anne ja Markku. Seija istuu autossa. 

On kiva kun joku osaa opastaa hyville marjamaille. Kiitos!

Markku keräsi puoliämpäriä puolukoita ja toisen puolen musti koita. Komein sieni jätetti  in noukkimatt a.
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TST RY:N HALLITUS 2010
TST ry:n sääntömääräinen syyskokous 19.11.2009 valitsi vuonna 2010 aloitt avaan hallitukseen kuusi jäsentä 

ja kuusi varajäsentä. Yhdistyksen ja hallituksen puheenjohtajana jatkaa Olavi Nummela.

VARA 
JÄSENET: 

Matti   Konti o, 
Arto Aho, 
Anne Toukonen, 

Tarmo Aaltonen, 
Anne Tyni, 
Hannu Isotalo

Seppo Blomqvist, 
Sinikka Lehtonen, 
Seppo Nieminen, 

Harri Laaksonen, 
Sinikka Hämäläinen, 
Markku Teräsvaara

VARSINAISET
JÄSENET: 
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Tärpin ilmestymisaikataulu vuodelle 2010

Tiedotukseen   Oikolukuun
12.2.    1. – 2.3.
30.4.    19. – 20.5.
30.7.    19. – 20.8.
1.11.    22. – 23.11.

Painoon   Ilmestymispäivä (viimeistään)
12.3.    31.3.
28.5.    14.6.
27.8.    14.9.
1.12.    17.12.

Työtä vailla oleva, olet 
lämpimästi  tervetullut 
lämminhenkiseen

Joulujuhlaan
sunnuntaina 20.12.2009.

Mieliinjäävä juhla vie-
tetään Puolalankoulun 
juhlasalissa 
(Kauppiaskatu 14, 2.krs)

kahtena eri ti laisuutena:
 ensimmäinen klo 12.00 ja 
toinen klo 16.00.

Tilaisuus on suunnatt u 
kaikille Turun talousalu-
een tyött ömille ja/tai 
vähävaraisille perheineen. 
Viihdymme yhdessä ja 
iloitsemme Joulun sano-
masta.

Joulun juhla-aterian lisäksi 
ohjelmassa on mm. yh-
teislaulua, puhe, musiikkia 
sekä Jouluevankeliumi. 

Järjestäjinä ovat katt avasti  
Turun lähes kaikki vapait-
ten suunti en seurakunnat, 
Pelastusarmeija, ja Turun 
ja Kaarinan seurakuntayh-
tymän diakoniakeskus.

Ilmoitt auduthan 18.12.09 
klo 13 mennessä.
Soita Turun Seudun Työt-
tömien toimistoon puh. 
044 7007 421.
Ilmoita myös kumpaan 
ti laisuuteen osallistut.

Tilaisuus on ilmainen, 
mutt a ruokajärjestelyjen 
takia haluamme saada 
selville osallistuvien 
vieraitt emme määrän.
Lasten ikä ja sukupuoli 
tulee kertoa ilmoitt autu-
essa, ett ä voimme varata 
lapsille oikeanlaiset lahjat

Tervetuloa!
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T ä l l ä  ku p o n g i l l a e et lo
T rv u a!

TST ry:n jäsen, tule tutustumaan ruokalamme edulliseen ja laadukkaaseen tarjontaan!

TST:n ruokalasta Sepänkatu 5, Turku
Lounasaika ma-pe klo 11.00-14.30

Kuponki voimassa
1.1.-31.1.2010  

KUVA ALLA:

Työministeri Anni Sinnemäki ja kansanedustaja Janina An-
dersson vierailivat TST:n toimintakeskuksessa Sepänkadulla 
28.10.2009. Kuvassa vasemmalta Joe Majanen, kansanedus-
taja Janina Andersson, työministeri Anni Sinnemäki ja TST 
ry:n puheenjohtaja Olavi Nummela. Vierailusta enemmän 
sivuilla 12-13.


